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Roger Anboin szerződébe lejárt és a Bán­
fa Nationals az állammal egyetértve elha­
tározta, hogy nem újítja meg többé. A 
szakértő tolult mától kezdve nem szólhat 
bele az állam pénzügyeinek irányításába 
és a Banca Nationala gazdálkodásába.

Auhoiii eknegy és sokan töprengenek a 
kérdés fölött: vájjon szükség volt-e reá egy 
általán.

Hivatása lett volna, hogy őrködjék a lej 
stabilitása fölött. Hogy milyen eredménnyel 
ti te ezt, azt bizonyltja a külföldi valuták I 
elven százalékos felára.

Az lett volna dolga, hogy vigyázzon. a 
költségvetések egyensúlyára. A valóságban 
iS29 óta minden költségvetés deficittel zá­
rolt.

Az volt a rendeltetése, hogy teremtsen 
rendet az állam pénzügyi gazdálkodásában. 
Sajnos nem tudunk róla, hogy a pénzügyi 
Aienőr közreműködése mérsékelte volna a 
felesleges kiadásokat, hogy megakadályozta 
volna a znllliárdok eltékozlását.

A jelek szerint tehát vagy szolgált jó 
i: ácsokkal, de azokat nem vették figye­
lembe, vagy pedig azí egyszerű statiszta 
-.•erepét töltötte be. Egyik esetben sem ér* 
te meg azt a havi 400 ezei «ejt, amennyi­
be a Banca Nattonalának, illetőleg az ál-

ónak került.

Fz ej pénzügyminiszter lemondott a oefráleum- 
jés cukor eladásénak monopolizálásárói

Kétmilliárdos megtakarítás 
keresztülvitelét határozta 
fi a kormány az állam­
háztartásban

minden kinevezés
E?,€MiePlet8s m*Sszwnik az miami hivatalokban

A fogyasztási, forgalmi és fényezési illetékek 
emelését határozták el
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A tökfejek mai németországi konjunktú­
rája közepette "kivételes elragadtatással öl­
ve- hatjuk azt a hirt, mely szerint Alfred 
Rosenberg ur, n náci -diplomácia boszor­
kánymestere, úgynevezett diplomáciai főis­
kolát lét»sitetfj, amelyben egyelőre. nyolc­
van. náci-fenomén fogja tanulni a német 
diplomácia-, mesterfogásainak rejtelmeit.

flintán semmi okunk sincs jót kívánni 
Hitler Németországának, éppen ezért kí­
vánjuk, hogy ez a legújabb német főiskola

legteljesebb sikerrel működjék, mégpedig 
ugyan abban a szellemben, amelyet Alfred 
Äosenberg ur reprezentál a Harmadik Bi­
rodalomban.

Teijes szivünkből kívánjuk, hogy az a 
nyolcvan nebuló, aki Alfred Rosenberg ur 
diplomáciai főiskolájában a német külpoli­
tika jövendő irányításának alapelveit sajá­
títja el ugyanolyan elvek és ugyanolyan si­
kerek mellett működjék a jövőben is, mint 
amilyen elvek és sikerek Alfred Rosenberg 
11 r és az egész német diplomácia jelenlegi 
Működését jelzik.

Ugyanis, ha a világ minden butasága és 
! r'-atiansága tudatosan fogott volna össze- 

• •.rra, bogy a Harmadik Birodalmat a nem- 
••••tközi ellenőrzés és a nemzetközi elszige­
teltség posványába vezesse: nem érhette 
•■•■dua el olyan tökéletesen, olyan csaknem

•z százalékosan a német birodalom ktil-
' fikái csődjét, mint ahogyan az a hiíle- 

.•'sta Németország diplomáciájának sike­
rűit.

Ennek a diplomáciai analfabétizmusnak 
leit az eredménye az, hogy Szovjetoroszor- 
szág szoros gazdasági, kulturális és katonai 
szövetségbe került eladdig komoly riváli­
sával : Franciaországgal, hogy a fasiszta 
Ola szország nemhogy a német fasizmus 
segítségére és támogatására sietett volna, 
hanem egy évtizedes antagonizmus után ki- 

- ' ült, sőt szoros szövetségbe lépett ugyan- 
< sak Franciaországgal s hogy végül az 
é-zaki faj legárjább reprezentánsa: Anglia, 
légi védelmi egyezményt kötött a fajtlsz- 
t Lián Franciaországgal — a fajtiszta Né- 
r tország kárára és veszélyére.

A német diplomácia fenyegetései és kor- 
"volt handabandázásai, nevetséges hősi 

■ ‘ •• tussal és fejetlen nagyotakarásai Né- 
r==-fországot olyan szigeté varázsolták,
" ly körül az egész civilizált világ éber 

íAarnja koncentrálódik s egy ténylegesen 
ki-ohbanó háború esetén tényleg az egész 
civilizált világot találná szemben magával.

-fa ezt a diplomáciai szellemet óhajtja 
Alfred Rosenberg ur a maga uj és remél-

Bucuresti, február 8. (Az Uj Kelet tud.) A 
kormány tagjai ma délelőtt 9 órakor minisz­
tertanácsra ültek össze, amelynek ns.pirend- 
jén a jövő évi költségvetés összeáiiitása sze­
lepeit. Victor Antonescu, az uj pénzügymi­
niszter, jelentést tett az eddigi előkészítő

szélyeztette, a kormány tagjai kénytelenek 
Antonescu követeléseit teljesíteni.

Kisérietek a bevételek fokozására 
A megtakarításokkal egyidejűleg a. kor­

mány kísérletet tesz arra, hogy felfokozza az 
munkálatokról, majd kifejtette, hog az 1935 állam bevételeit. Ecélból a jövő évi költség-
-------RíS ÁXfi tnlfeöoxratAet __________________ « * "i - .-'itíío.o o n- „1 -r___________ ... ...36. évi költségvetést csak abban az eset­
ben tudja összeállitani, ha a.z összes minisz­
terek magukra vállalják tárcáik büdzséjének 
jelentékeny megszorítását. A személyzeti ki­
adások lecsökkentése conditio sine quanonia 
annak, hogy a kormány olyan költségvetési 
tervezetet tudjon a parlament elé terjeszteni, 
amely a Kiegyensúlyozottság látszatát magán 
viseli. Indítványára a minisztertanács a kö­
vetkezőket határozta el:

Kinevezési és előléptetési tilalom

1. Az 1935 -38. évi költségvetésnek kétmil­
liárdos megtakarítást kell eszközölnie a fo­
lyamatban levő budgettei szemben. Ennek el­
érése érdekében az összes minisztériumok ki­
adásait csökkentik.

2. Február 11-től, tehát hétfőtől kezdve 
I semmilyen uj kinevezés vagy előléptetés nem

eszközölhető sem a ma betöltetlen, sem az 
esetleg később megüresedő állásokban. Ez 
vonatkozik az állami, a megyék és községek 
hivatalaira, valamint az állammal összefüggő 
összes vállalatokra és intézményekre, mint a i 
monopol, az erdőpénztár, stb. Egyszóval a 
kinevezési és előléptetési tilalom az összes 
közhivatalokra és az állammal összefüggő 
intézményekre kötelező. Ezt az intézkedést 
az egész jövő költségvetési év folyamán fenn 
fogják tartani.

3. Az esetleg időközben megüresedett ál­
lásokba, melyeknek betöltése feltétlenül szük­
séges. más ügyosztályokból vagy hivatalokból 
fognak munkaerőket áthelyezni. Február 
11-től kezdve a jövő költségvetési év lejár­
táig semmilyen közhivatal vagy az állammal 
összefüggő intézet, megye vagy község nem 
vásárolhat ingatlanokat, nem kezdhet el uj 
építkezéseket és csak a mír megkezdett 
munkálatokat fejeztetheti be.

vevése az egyes adónemek felemelését fogja 
hozni. A pénzügyminisztériumban tartott 
megbeszélések eredményeképpen az egyenes- 
adók emelésétől eltekintettek és elvben el­
határozták az indirekt adók felemelését. A 
minisztériumban most végeznek számitáso- 
vV -Aban az irányban, hogy milyen bevétek 
többletet jelentene az államnak a fényűzés) 
adó újabb emelése. A forgalmi adót ugyan­
csak felemelik, de nem általánosságban. Azo­
kat az áru; '.kiteket fogják elsősorban figye­
lembe venni, amelyek nem elsőrendű szükség- 
íetüek. A. bélyeg és beiktatási illetéket fel­
emelik. A kérvényekre ismét tizlejes bélyeget 
kell majd ragasztani. A jogi aktákra ugyan­
csak a régi illetékek ragasztandók, amelye­
ket az elmúlt évben valamelyes mértékben 
csökkentettek. Elvben elhatározták a fo­
gyasztási illetékek felemelését is és ezzel 
kapcsolatosan vita tárgyát képezte Síavescu 
volt pénzügyminiszternek az uj monopóliu­
mok létesítésével kapcsolatos terve. Antones­
cu ebben a kérdésben, a jelek szerint, nincs 
egy véleményen elődjével. A petróleum áru­
sításának monpoii.umáról a petróleumterme- 

int ervenciőjá.nak eredményeképpen le­
mondott a pénzügyminiszter. Ami a cukor­
eladás moncpolizálását illeti. Antonescu pon­
tos kimutatást kért arról, hogy ez a mono­
pólium milyen bevételi többletet hozna az ál­
lam számára. Ugyanakkor annak megállapí­
tását kérte, hogy vájjon a monopólium léte­
sítése nem vonná-e maga után a cukor árá­
nak drágulását. Ebben az esetben ugyanis 
Antonescu el fog tekinteni a monopoiiz-áiás- 

■ tói, mert a cukor árának drágulása a fo- 
; gyasztás csökkenését, tehát a fogyasztási 11- 
? letek jö vedel erűnek a csökkenését is vonná 
\ maga után. Hasonlóképpen kérte Antonescu,
{ hogy készítsenek kimutatást számára a kávé- 
i eladás esetleges monopolizálásából várható 
í bevételekről.

Ez a minisztertanácsi határozat - ameny- 
nyiben becsületesen végrehajtják — csak­
ugyan alkalmas arra, hogy néhány milliós 
megtakarítást eszközöljön az államkasszá­
ban. Egy évvel ezelőtt Síavescu akkori pénz­
ügyminiszternek a legkeservesebb harcok 
árán sem sikerült keresztülvinni, hogy az 
egyes tárcák vezető: a tízszázalékos reduk­
ciókhoz hozzájáruljanak. Most Antonescu 
csak azzal a kikötéssel vállalta a pénzügy­
minisztérium vezetését, ha ehhez a tiz száza­
lékos redukcióhoz kollégái már eleve hozzá­
járulnak. S minthogy a pénzügyminiszter- 
válság könnyen az egész kormány sorsát ve­

hetőkig saját képére kreált diplomáciai fő­
iskolájában tovább plántálni, úgy őszinte 
Szerencsek;vánataink kíséri ezt a kísérletét.

Szivünk mélyéből kivén jak neki, hogy dip 
lomáclai metódusait minél iní erazivetsben 
sikerüljön tanítványaival elsajátítatnia és

Míronescü megtartja 
mandátumát

Bucuresti, február 8. Mironescu levelet 
intézett Leoníe Moldoveanu szenátus elnök­
höz, köszönetét mondva a szenátusban tar­
tott meleghangú beszédéért. A Curenttil 
ehhez megjegyzi, hogy Mironescu leveléből 
az a következtetés vonható le, hogy a sze­
nátus állásfoglalása következtében nem 
marad meg lemondása mellett és megtart­
ja mandátumát.

gyakorlatba átültetnie mindaddig, amíg a 
hitlerista Németország diplomáciai „sike­
re*“ következtében el nem éri elszigetelt­
sége, szellemi és erkölcsi blokádja olyan 
mértékét, amely egyenlő a teljes összeom­
lással.

Külpolitikai ügyelő
A londoni egyezmény. Szegény szenzáció- 

ra éhesek. Már olyan rég óta nem volt 
örömük". Semmi művészi szenzáció. Még ka­
rácsony körül adták a legutolsó nagy pre­
miereket. A nagy kiállítások ideje is el­
múlt. A politikában sem történt rég ót 1 
semmi idegizgató; a római egyezményt 
már régen várta mindenki. Úgyhogy szc - 
géiiyen kénytelenek voltak megelégedni 
Bartmamikk a Lindbergh-bébi állítólagos 
gyilkossának perével és egy repülőgépről a 
tengerbe hullott hatalmas arany küldemény 
történetével. Most végre kaptak szenzációt. 
most már nem sajnálatra méltóak. Hatal­
mas diplomáciai szenzációt kaptak a iondo­
ni egyezménnyel. És annál érdekesebb .** 
londoni egyezmény, mert a világsajtó nem 
volt egyáltalában bizakodó a tárgyalások 
megkezdése előtt.

De nem flsak váratlan, nem csak szenzá­
ciós, de nagyon ;iagy fontosságú is a lon­
doni egyezmény. Többoidali légiegyezményt 
kötöttek, illetve egy ilyen egyezmény meg­
kötését ajánlották Londonban az angolok 
és a franciák, amelynek első aláírói ók 
maguk voltak. Légitámadás esetén az an­
golok nem maradnának semlegesek tehát. 
Beavatkoznának Nyugateurópa ügyébe. 
Es az angol beavatkozás békegarancia. 
Ezért nagyjelentőségű az uj légiegyezmény. 
Mert a közelmúltban született és még 
gyámoltalan biztonságérzetünket növeli.

Ks a franciák számára ez a légiszerződés 
egy általános természetű katonai egyez­
mény értékével ér fel. Mert a franciákat a 
németek csak a. levegőben támadhatják 
meg". A szárazföldi francia határt. o’yan 
gigantikus vasbeton építmény védi, hogy 
arról felől nem is lehet támadásra gondos - 
ni. A francia fal összehasonlíthatatlanul el- 
lenállóbb, mint a kínai fal. Szárazföldön 
csak kerülő utón.) Svájcon vagy újból Bel­
giumon keresztül támadhatnának a néme­
tek, de ezeket a kis határokat könnyű vé­
deni.

A franciák számára igy tehát nagyon 
uaSy gyakorlati értéke van az uj szerződés­
nek. De emellett ez a francia politikai ön­
tudatnak is hízeleg. A francia politikai el­
képzelés nagy diadalát jelenti a londoni 
többoldali egyezmény. Ezt a szerződési rend 
c;zert Briand találta fel, amelynek első lánc 
szeme a iocarnói egyezmény volt. Barikon 
folytatta ezt a politikát a keleti paktum 
eszméjének felvételével és Laval is ugyan 
ezen az utón járt, mikor Rómába utazott. 
Francia győzelem tudatában is írnak a 
francia újságok majdnem kivétel nélkül.

fis Hitlernek nincs módjában, hogy ne 
csatlakozzon a londoni egyezményhez, ame­
lyet Belgium és Olaszország egész biztos 
alá fognak írni. Nem teheti, hogy ne írja 
alá ezt az egyezséget, mert ez önkéntes izo­
láltságot, diplomáciai öngyilkosságot jelen­
tene. Vagy legalább határozott nemet nem 
mondhat. Lázasan is dolgoznak Berlinben 
a német álláspont meghatározásán.

Ez a londoni mü. De csak ez. A leszere­
lés kezdetében, mint ahogy azt vártuk, csak 
elvi jelentőségű kijelentéseket tettek, de 
amelyek azért még is utat nyitnak, ha nem 
is jelentenek kész eredményt. A mindezt 
megakadályozó vita akörül forgott. hogy 
először kell-e Németországnak visszatérni a 
Népszövetségbe, aláírni a keleti és római 
egyezményeket és csak azután tárgyalnak 
a fegyverkezésekről, vagy pedig fordítva. 
Most megszűnt ez a vita. Egyszerre tár­
gyalják majd az egész kérdés komplexu­
mot. Nem ragaszkodnak a versatile! szer­
ződés katonai szakaszaihoz, hogy fájhatott 
ez Havainak, de csak szerződések, uj szer­
ződések által engedélyezett fegyverkezése­
ket ismernek el.

Nem sikerült elintézni még más valamit 
sem. Laval tökéletesíteni szerette volna a 
Iocarnói egyezményt, amely szerint Anglia, 
Olaszország, Belgium és Németország ga­
rantálják a francia-német határt. E szerző­
désnek a nagy hibája ugyanis az. hogy 
támadás esetén nem atomstikusan kötelem 
a garantáló feleket, a megtámadott segíté­
sére. Támadás esetén a Népszövetség kö­
telessége a támadás tényének megállapítá­
sa és csak azután következheíik a segély-
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zr&te, Az automatikus segítség gyorsabb 
és Mztoöű'zb. Ebbe ez irányban akarta La­
va! tőkéiéteziteni azt a nagy horderejű szor­
zódéért, És kétségkívül sok irónia, van ab­
ban, hogy a népszövetségi eszme legmele­
gebb védője Franciaország akar igy átlép­
ni a genfi fóromon. Le nem sikerült át- 
iépsíe, az angclck még tvbb kontinentális 
kötelezettséget nem akartait vállalni. Es 
Lávái is megelégedhetett azzal, amit elért, 
-agyon meglehetett elégedve a légiegyez-

JLsk.1 Sun GZS?^ juícíll^ Oij. KV*.* -r^ ioÖ“■
ségü, hogy lehetetlen lett volna, hogy a 
másik oldalon ne kisérjék rosszakaratú 
megjegyzésekkel. Azt állítják.' hogy ezzel a 
i-antlu, szövetségi rendszer ielocntoctna:r 
tekinthető. Ezé': után a franciák annyira 
úztonságban érzik magukat, hogy a kis- 
aata&bot és Oroszországot cserben fogják 
hagyni, mint akikre nincs már szükségük.

De nyilvánvaló, hogy Barthou, aki cmié- 
kezetes 'utazásainak a kapcsán oly szorosra 
fűzte u kisentente és Franciaország között 
a kapcsolatokat, amilyenek azelőtt még un­
na sem voltak, akt az orosz barátságot ki­
építette. igen szilárd valóságokra épített. 
A kisentente akkor erősödőit meg, mert 
akkor lett szoros államszövetség és Orosz­
ország is akkor vált „Európaképessé“. A 
két békét védő nagyhatalom szövetsége 
Franciaországgal magától értetődő dolog 
volt, fis most is az. Jól tudják Páriában, 
hogy soha sincs elég békegarancia abban 
na Európában, amelynek közepén Hitler 
áll.

A jugoszláv választások és a diktatúra, 
(geo nagy reménységeket fűzött Jeftics 
kormányzói működéséhez a demokrata 
Európa, A demokráciához való visszatérést 
várták Jefticstöl. uj választásokat. Az uj 
választásokat ki is irta, de csak nagyon 
óvatosan közeledik a demokráciához. A 
régi választási rendszert tartja fenn, ami 
-azt jelenti, hogy az kerül be a parlament­
be, akit a kormány akar, vagy megtűr. De 
még is közeledik a demokráciához, mert 
mérsékelt és kisszámú ellenzéket meg fog 
tűrni. Az Uzonovics féle parlamentben 
csak a kormány által akart elemek foglal­
tak helyet. Jeftics parlamentjében szerepet 
fog játszani a megtűrt ellenzék is. De 
természetes, hogy ettől eltekintve a fökü- 
lönbség az uj és régi parlament között az 
tesz. hogy az Uzonovics-pártiakat Jeftics- 
oártlakkal cserélik fel.

Roosevelt veresége után. Habár a londo­
ni tárgyalások háttérbe szorították és ki­
sebbítették Roosevelt első nagy' vereségé­
nek jelentőségét,. a világsajtó még is még 
-fündig foglalkozik vele. Most még világo­
sabban látszik, mint a múlt héten, hogy 
reakciós elemek tették lehetetlenné az 
Egyesült Államok csatlakozását a hágai 
döntőbírósági egyezményhez. Ezt a legjob­
ban a német sajtó kitörő öröme bizonyltja, 
fis az is. hogy Roosevelt javaslata elleni 
támadást Amerikában a német érdekeltsé­
gű Hearst sajtó vezette. A frarfeia sajtó, 
nmeiy biztos volt Roosevelt győzelmében, 
természetesen, csalódottan és lehangoltan 
ír. fis okkal, mert most jó időre elvesztet­
ték a franciák egy esetleges segítő társu­
kat a béke megszervezésében.

A nagy pénzpolitika és a béke biztosí­
tása. Európa ügyeinek rendbehozására a 
szerződési rendszerek kiépítésétől, a fegy­
verkezési kérdés valamelyes rendezésétől, 
tie nsem. kisebb mértékben a pénzügyek nor- 
málizálásától is függ. A pénzügyek érdek­
ük Flandint. Ebben a kérdésben akart va­
lami eredményt elérni. Ezért kísérte el Lá­
váit Londonba. De úgy látszik kísérlete 
eredménytelen maradt, pénzügyekről nem 
bőszéinek a londoni egyezménnyel kapcso­
latban. Flandin meg akarta győzni az an-

o’okat az aranyalaphoz való vissztérés 
szükségességéről. De épp most, mikor a 
dollár újra -nigadozni kezd, nem lehetett er­
ről a kérdésről beszélni Londonban. De jő 
Jel. hogy ilyen természetű gondolata tá­
madt Flandinnak, még ha nem is sikerült 
eredményt elérni. Csak akkor szoktak az 
aranyalaphoz való visszatérésről beszélni, 
amikor a politikai légkör tisztult, vagy 
legalább is nem fenyegető. R. J.
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Ez az időjárás megköveteli c bőrének különös megóvását, azért véde­
kezzék ! Minden este — de nappal ís, mielőtt a szaboana kimenne ~ cicát 
és kezeit Nivea-creme-vel dörzsölje be, Igy az un bőre sima és^barss- 
nyos maraa, es azt a györ céa és finom kinézést kapja, amit a izataiságnéi 
úgy megcsodálunk. Nivea-Creme nappali és éjjé« xrem egyaránt.

j — Nem, nem lehet, — szólott közbe ün- 
• ;.7péiyesen a jelölt — ezeket a bocskorokat
! ?, szomszéd faluba visszük, ott már a múlt 
; héten elkészült a üsta. Ti is várjatok. Ad- 
i d.-v azonban jól vigyázzatok, hogy mit esi- 
I ..iáitok a választásokon, 
s u ezzel tovább mentek a következei ia- 
j ívta, ahol hasonlóan jártak el.

N IVEA-CREME: Dobodban: Lei 16.oo-72.eo / Tubusokkor 
BEIERSDORF & Co„ S. A. R„ BRA§OV

Lei i0:oo, 45.

A liberálisok bocskorral 
és kesztyűvel megrakott szekerei, 

amelyek győzelemre vitték a 
nemzeti parasztpárt jelöltjét 

az ismaili választásokon
Bucuresti, febr. 8. (Az Uj Kelet tud,) A ( odáig ment, hogy a szenátornak igy szó- 

kamara büfíéjében az ismailmegyei válasz- lőtt:

i

— Újra Kalinint választották meg a 
szovjet végrehajtó-bizottsága elnökénél:. 

Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
összeül a szovjet uj végrehajtó bizottsága. 
Elnökké újra Kalinint választották s meg­
erősítették Molotow-val az élén a népbizto­
sok tanácsát resszortjaik vezetésében.

— A rendőrség lemondatta La Plato ar­
ge, ■‘final város kormányzóját, Buenos Ayres- 
hőí jelentik:: La Plata város rendőrsége fel­
lázadt és megszállta a kormányzóság épüle­
tét. A mozgalom oka volt, hogy r-. demokrata 
párt kizárta tagjai sorából a kormányzót, a 
rendőrség pedig a demokraták oldalán állott, 
A kormányzó erre kénytelen volt lemondani.

tásokról folyik a vita. A liberális pártnak 
kellemetlen meglepetés volt ez a választás, 
amelyből a nemzeti parasztpárti Ghelme­
geanu került ki győztesen. A kormánypárt 
tizenkétezer szavazatával szemben Ghel- 
megeanu tizennágvezret kapott.

Mindez nem akadályozta meg a belügy­
minisztériumot abban, hogy a választások 
után kommünikét adjon ki és abban meg­
magyarázza, hogy a számbeli kimutatás 
ellenére az ismaeii választások a liberális 
párt győzelmét jelentik.

Misu Ghelmegeanu most érkezett vissza 
Beszarábiából és fogadja a gratulációkat.

— Bravó, Misu, bravó, Misu! Hát ezt 
hogy csináltad ? — kérdi egy ,, párton kívü­
li“ barátja, a volt* földművelésügyi almi- 
nisztert.

— Mit, bravó! ? — szól közbe Bejan, az 
ifjuliberálisok egyik legtekintélyesebb osz­
lopa — hát önök nem olvasták Dimitriu 
államtitkár hivatalos kommünikéjét, mely­
ből kitűnik, hogy a győzelem a miénk?

Ghelmegeanu promt válaszol:
— Ha Sergiu Dumitriu barátom azt hi­

szi, hogy ez győzelem, én mint jóbarátja, 
neki is, önnek is, szívből kívánom, hogy 
minél több ilyen sikert arasson a liberális 
párt.

— A választások ezalkalommal szaba­
dok voltak — folytatja Ghelmegeanu. A 
kocsik szabadon közlekedhettek, a falva­
kat nem helyezték zárlat alá kolera miatt, 
sőt a választók is nagyobb kockázat nél­
kül juthattak el az urnákig. Ha történt 
valami, az a kesztyűkkel és a bocskcrokkal 
történt... A körülállók kíváncsian emelik 
fel fejüket az utolsó rejtélyes szavak hal­
lattára. Ghelmegeanu mosolyog, majd igy 
folytatja:

— Az történt ugyanis, hogy a választá­
sok előtt három nappal a megye egyik 
szenátora egy költő kíséretében bejárta 
kocsin az ismaili falvakat. A kocsi bocs- 
korokkal volt megtöltve. Utánuk, egy ma­
cik szekérben kesztyűk voltak felhalmozva. 
A kormánypárt jelöltje a faluba érve, meg­
tartotta beszédét, amelynek elhangzása 
után harsány hangon igy szólott a körül- 
állókhoz:

— Kinek nincs bocskora a faulban?
— Nekem! — harsogott fel az első vá­

lasz. A többi magától jött:
— Nekem sincs, nekem sincs!
— Járásbiró ur, — szólott komoly han­

gon a kormánypárti jelölt a helyi ható­
sághoz — jegyezze föl őket. Amikor elké­
szült a lista, a szenátor szólt a néphez:

— Hát kesztyűtök van-e ?
— Nincs! Nekem sincs, nekem sincs!... 
— írja fel őket.
A végén az egyik paraszt merészségében

— Uram, én egy jó, tartós bocskort 
akarok, engedje, hogy kiválasszam ma­
gamnak.

Ilyen előjáték után érkezett a falva.;:;-; 
Ghelmegeanu. Neki nem volt mutogatni 
való bocskora, sem kesztyűje, pedig min­
denütt ezzel fogadták:

— Jó. jő, fiatalember, ez mind szép, amit 
mond, de adjon valamit a szegény v'>
r*b«í is.

— Mi az isten áldását ? Csak nem akar­
játok pénzért eladni szavazataitokat?

— Szó sincs róla. De tetszik látni, a 
liberálisok is voltak erre, és ők biza bocs- 
kor-Iistákat készítettek.

— Na és kaptatok is?
— Azt még nem. Nálunk csak a jövő 

héten fogják szétosztani. A bocskor, amit 
magukkal hoztak, a szomszéd faluk részére 
volt fenntartva.

— Hogyan ? Hisz a szomszéd faluban 
azt mondták, hogy a bocskorokat nektek 
viszik. Hát nem látjátok, hogy az orrotok- 
nálfogva vezetnek és bolonditanak benne­
teket, hogy rájuk adjátok szavazataito­
kat?

— A parasztok — fejezte be elbeszélését 
Ghelmegeanu — megértették a dolgot és 
megmutatták, hogy nem hagyják magukat 
az orruknál fogva vezetni. (—)

Sztrájkra készül az országos 
ügyvédsiöwelséi

Ha módosítják a törvényt, prokiaméiják a sztrájkot

Bucuresti, február 8
Az országos ügyvédszövetség választmá­

nya tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen a vidéki kamarák dékánjai is 
résztvettekj. Határozati javaslatot szavaz­
tak meg, amely helyesli a szövetség igaz­
gatósága által kiadott hivatalos ' közle­
ményt, állást foglalva az ügyvédtörvény 
mődositása ellen és kimondja e módosítás 
megtörténte esetén az általános ügyvéd­
sztrájkot, felhatalmazva a szövetség elnö­
két, hogy az erre legalkalmasabb időpontot 
megállapítsa. Elhatározták, az ügyvédkép-

vlselök öszehivását, hogy alakítsák meg 
külön! csoportjukat a parlamentben és ne 
engedjék meg a jelenlegi ügyvédtörvény 
megváltoztatását.

Teljhatalmat ad az elnökségnek más in­
tézkedések megtételére is az igazságszol­
gáltatás magasabb érdekeinek védelmére, 
amelyeket súlyosan érintene a törvény mó­
dosítása. Bizottságot választottak, amely e

< tározatokat a miniszterelnök, az igazság 
ügyminiszter és a törvényhozás két háza el­
nökeinek tudomására hozza.

Select Mozgó Select Mozgó
MARTHA EGGERTH

legújabb szenzációs filmje:

A bécsi csalogány
a csodáshangu művésznő karrierjének legjobb ílmje, mely THEREZE KRONES 

világhírű bécsi énekesnő szerelmi regényét mutatja be.

ANTON ÜOSENZWEIG
zsidó könyvkereskedés — D-läD

dirt, Plata Milin í Viteazul 37.

funius Isai'isiadikáií ill össze a isyii 
szavazással válaszieiá délszláv

parlament
Meghosszabbítlak a jelenlegi költségvetést és felemelik 

a mandátumok számát
Belgrad, február 8. A belgrádi kormány 

házfeloszlató határozata nem lepte meg a po­
litikai világot. Az előzmények után nyilván­
való volt, hogy Jeftics nem férhet össze Uzu- 
novics-csal és az Uzmiovicsot támogató ki­
sebb politikai alakulatokkal. Megnehezítette 
a kormány helyzetét az is, hogy a radikáli­
sok nem vállaltak szerepet a kormányzás­
ban, sőt nyíltan ellene is fordultak a kor­
mánynak. Ilyen körülmények között Jeftics 
a jelenlegi törvényhozótestülettel nem is kor­
mányozhatott s igy a parlament feloszlatá­
sát és az uj választások kiírását elrendelő 
régenstanácsi rendelet várható volt.

Az uj választásokat, mint már jelentettük, 
május 5-re tűzték ki. Az eddigi 305 mandá­
tum helyett most 368 lesz. A házfeloszlató 
ukáz szerint az újonnan megválasztott tör- 
vónyhozótestület junius 3-án ült össze. Ad­
dig a jelenlegi költségvetést meghosszabbít­
ják. hogy az ex-lexet elkerüljék. A szavazás 
nyílt lesz.

Az ukáz legutolsó rendelkezése a szavazás 
nyíltságára vonatkozólag élénk nyugtalansá­
got keltett a politikai pártokban. Az a vé-

lemény alakult ki, hogy a nyílt szavazass U 
választott törvényhozói testülettel a diktat u- 
rá felszámolni nem lehet s jobb volna talán, 
ha az ellenzéki pártok nem is vennének 
részt a választásokon. Különösen a radiké’;- 
soa, a klerikálisok és a mohamedánok gon­
dolnak arra, hogy távolmaradásukká] két­
ségessé teszi!: a választások értékét

— Leszerelési dokumentum. Londonból 
jelentik: A Vickers-gyárban tizenkét nagy 
bombavető repülőgépet építenek Ujzelan-t 
légiflottája kiegészítésére. A gépek rövi­
desen elkészülnek s akkor hír szerint Uj- 
zeland újabb rendelést eszközöl.

— Havazások várhatók. Budapestről je­
lentik : A meteorológiai inftézet időjárás- 
prognózisa szerint élénk északi, északkeleti 
szál mellett egyes helyeken, főleg nyugaton 
és délen havazások várhatók. Az éjjeli le 
’’ülés — 10 fok körül lesz, mig a nappali 
hőmérséklet csak kevéssel alacsonyok!), 
mint ma.
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1933 januárjában 
denburg és Hitler i 
nők számára válik 
hogy milyen anyagi 
férfi politikai egzisl 
rint egyiküknek seri 
De úgy Hindenbur\ 
tartamok kellett 
amelyek pártjaik 
volna a nyilvánosát 
ben milliókról volt 
nak elkerülhetetlen1 
vetkezményeiről. A j 
veit. Mig a hívők 
annál erőteljesebbel] 
A sajtó tudomást 
egyes tartományi p| 
gü váltókat nem 
rült, hogy a porosd 
gáinak adós maradj 
csonyi borravalóval 
karácsonyi érzéseid 
káztatja.» Az SA 
végig az országot. I 
sen 'maradiak, tnen 
niők. Ezekre a téli 
kezve irta meg kés 
néhány kétségbeese\ 
ta, hogy elégeájer 
miniszteri székkel, I 
mereven követeléséi 
pusztulnak. Tizenke 
egy félmilliárd lej 
1633-ban ugyancsaj 
millióra. A pénzszj 
szavazatainak visj 
iparnak elment a 1; 
fizessen. A másik o| 
ő szocialista baráta 
akik komolyan veti 
nak radikális köve 
homokkal és kanc 
akartak együtt dőlj 
jön hatalomra - 
kozók — úgy nem 
sait megfizethetni 
részvénypakettjeiké 
sároltatni és szaníj 
ami napjainkban 
igazabb álma. Hitle 
zetből kikászolódha 
ra kellett orientáló 
utón remélhette ar 
geinek teljesítéséi.]

A másik csoport] 
gött állott, már 
volt szokva a szánj 
ból élt. A keletelbj 
fias ürügyet találj 
„meg kell akadály 
re törését“ és ehhd 
szükség, mert a nj 
csak ily módon 1c 
A köztársaság néí 
cellázott, másokat I 
nába. Neudeck a| 
egyike volt azokat 
a porosz kormány 
sen értéktelennek 
alkaimazkodva. a 
tették az ugynev< 
amely „a szegény] 
kellett volna sies 
azonban utána, lu 
a junkerek ebből 
rasziok helyett. Ej 
és a szocialisták I-d 
tagban, hogy parl| 
sá.g vizsgálj? íe‘; 
fis igy kiderült, hl 
ezer hektár földdé] 
az államtól, mig 
számára; 31/0 ezer\
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EMIL LUDWIG:
HIN DENB URG ÚTI A A CSÁSZÁRTÓL HITLER IQ

XV. ""

Hindenburg barátainak százmilliós
panamáié

Megbukik a héthetes Schleicher-kormány is
1933 januárjában a két főszereplő: Hin­

denburg és Hitler magatartása csak olya­
nok számára válik érthetővé, akik tudják, 
hogy milyen anyagi alapokra épült a két 
férfi politikai egzisztenciája. Személy sze­
rint egyiküknek sem volt szüksége pénzre. 
De úgy Hindenburgnak, mint Hitlernek 
iartaniok kellett bizonyos leleplezésektől, 
amelyek pártjaik gazdálkodását feljedték 
volna a nyilvánosság előtt. Mindkét eset­
ben milliókról volt szó, milliókról és azok­
nak elkerülhetetlen erkölcsi-politikai kö­
vetkezményeiről. A Hitler esete egyszerűbb 
volt. Mig a hívők kezdtek visszavonulni, 
annál erőteljesebben léptek elő a hitelezők. 
A sajtó tudomást szerzett arról, hogy 
egyes tartományi pártvezetők nagy össze­
gű váltókat nem tudtak beváltani. Kide­
rült, hogy a porosz parlament terem-szol­
gáinak adós maradt a náci-frakció a kará­
csonyi borravalóval és aki Németországban 
karácsonyi érzéseket megsért, nevét koc­
káztatja.» Az SA perselyekkel koldulta 
végig az országot. A gyűlésiemnek üre­
sen maradtak, mert nem volt mivel füte- 
niők. Ezekre a téli hónapokra visszaemlé­
kezve irta meg később az Angriff, a párt 
néhány kétségbeesett barátja azt tanácsol­
ta, hogy elégedjenek meg mégis néhány 
'miniszteri székkel, mert ha kitartanak 
mereven követeléseik mellett, úgy éhen 
pusztulnak. Tizenkétmillió márka (mint 
egy félmilliárd lej) volt a tartozás és 
1933-ban ugyancsak szükség volt néhány 
millióra. A pénzszűke #egyik oka Hitler 
szavazatainak visszaesése volt. A nagy­
iparnak elment a kedve attól, hogy tovább 
fizessen. A másik ok Gregor Strasser és az 
ő szocialista barátainak előretörése volt, 
akik komolyan vették Hitler programjá­
nak radikális követeléseit, a szociális tá­
bornokkal és kancellárral: Schleicherrel 
akartak együtt dolgozni. Ha Hitler nem 
jön hatalomra — mondották a nagyvállal­
kozók — úgy nem fogja pártjának tartozá­
sait megfizethetni és rnégkevésbé az ő 
részvénypakettjeiket az állam által megvá­
sároltatni és szanálni ezzel a nehézipart, 
ami napjainkban a gazdag emberek leg- 
igazabb álma. Hitlernek, hogy ebből a hely­
zetből kikászolódhassék, döntő módon jobb­
ra kellett orientálódnia, mert csak ezen az 
utón remélhette anyagi és hatalmi szüksé­
geinek teljesítését.

A junkerek gyakorlata 
a „szanálásban"

A másik csoport, amely Hindenburg mö­
gött állott, már egy évszázad óta hozzá 
volt szokva a szanáláshoz. Úgyszólván ab­
ból élt. A keletelbai junkerek azt a haza­
fias ürügyet találták ki a múltban, hogy 
„meg kell akadályozniok a lengyelek elő­
retörését“ és ehhez állami pénzekre van 
szükség, mert a nem jövedelmező javakat 
csak ily módon lehet porosz kézben tartani. 
A köztársaság néhány ilyen birtokot par­
cellázott, másokat átvett az állam tulajdo­
nába. Neudeck a hindenburgi uradalom 
egyike volt azoknak, amelyeknek átvételei 
a porosz kormány megtagadta, mert telje­
sen értéktelennek látszott. Az uj divathoz 
alka'mazkodva, a háború után megterem­
tették az úgynevezett „Osthilfe“ alapot, 
amely „a szegény parasztok“ segítségére 
kellett volna siessen. Senkisem nézett 
azonban utána, hogy hány milliót kaptak 
a junkerek ebből a pénzből az ínséges pa­
rasztok helyett. Egyszer azután a centrum 
ér, a szocialisták keresztül vittek a Reichs­
te gban, hogy parlamenti vizsgáló bízott- 
v' r vizsgálja felül az Osthilfe kérdését, 
■fis igy kiderült, hogy 12 ezer paraszt. 2S0 
pz»r hektár földdel 69 millió márkát kapott 
az áriamtól, mig 722 junkeri nagybirtok 
számára, 3JfO ezer hektár föld mellett 60

millió jutott. Von Oldenburg-Januschau, 
Hindenburg barátja és szomszédja, egyma­
gában 621.000 márkát kapott három birto­
kának szanálására, a pénzből egy negye­
dik birtokot vásárolt és aztán mind a négy­
gyei ismét szanálásra jelentkezett. Egy 
zitzewizi ur ugyancsak uj birtokot vett 
magának azon a pénzen, egy kwasti bir­
tokos, aki mindenét elkártyázta, negyed­
milliót kapott azzal az indokolással, hogy 
egykori birtoka évszázadokon át családi 
vagyon volt. Egy másik versenyistállót 
rendezett be magának az Osthilfébői és 
egy junker, akinek birtokait már négyszer 
szanálták, az ötödik bukás alkalmával tiz 
éves leánya javára árvereztette el az ál­
lammal a földeket. Volt közöttük olyan is, 
aki a pénzzel Montecarlbba utazott, min­
dent elveszített s visszajött az országba, 
hogy uj igényekkel lépjen fel az állam­
mal. szemben.

Pénzügyi botrány küszöbén

Mindez egyelőre csak a vizsgáló bizott­
ság tagjai előtt volt ismeretes. Az élelme­
zési miniszter — természetesen ismét egy 
junker — igyekezett a dolog kipattanását, 
a tisztviselők hallgatási kötelességére való 
hivatkozással megakadályozni. De már ké­
ső volt. A botrányból politikai fegyver 
lett, még pedig nem annyira a nép fegy­
vere az urakkal szemben. Schleicher tá­
bornok ellenfelét, Hugenberget fenyegette 
kompromittáló számok nyilvánosságra ho­
zatalával. A teljesen junker-ellenes nép­
hangulat közepette egy nagystílű parla­
menti vizsgálat olyan következményeket 
vont volna maga után, aminőket a junke­
rek kétszáz év alatt nem éltek meg. A Hin- 
denburgoknak, akik ajándékképpen kapták 
birtokukat és azt egy magángyüjtés so­
rán felhozott 450 ezer márkás segélyből 
szanálták, semmi közük nem volt az Ost- 
hiiféhez. Legfeljebb attól kellett tartaniok, 
hogy barátaikat és híveiket a nyilvános­
ság előtt meghurcolják. Schleicher minden 
esetre figyelmeztette Oszkárt, hogy a kér-

Schleicher fecseg, ellenfele hallgat
Schleicher felfigyelt az ellen-nyomásra, 

eszébe jutott, hegy ő katona és elhatároz­
ta, hogy harcolni fog. Ha a Reichswehr- 
tábomokokból alkotott testőrségével fal­
hoz tudja szorítani az urlovast, úgy po­
zícióját nem rendítheti meg többé semmi, 
mert a másik riválisát, Hitlert az öreg ur 
amúgy sem hozza hatalomra. Schleicher 
azonban fecsegett, egyre fecsegett és ez 
lett a végzete. Miért kellett neki elmon­
dania egy szocialista vezér előtt, hogy Ős- 
kar von Hindenburg tábornokká való elő­
léptetését akarja mindenáron kicsikarni s 
hogy ő ezt nem engedi, mert Oskar előtt 
még sok rangidős vezérkari tiszt áll? Miért 
mondotta meg Strassemek, hogyan nyilat­
kozik Hindenburg Hitler felől magánbeszél­
getéseiben ? Miért beszélte el a junkerek­
nek, hogy a keletporoszországi deficites 
nagybirtokok feldarabolását tervezi ?

Schleicher fecsegett, ellenfele azonban 
Oldenberg-Januschau hallgatott és csele­
kedett, A neudecki szomszéd a téli hóna­
pokra ugyancsak Berlinbe költözött; a fő­
város melletti vadászterület mellett, ahol 
Hindenburg vadászgatott, kisbütokot vá­
sárolt magának, kocsiját rendelkezésére 
bocsátotta barátjának, és karácsony táján 
memorandumot küldött az összes katona­
tisztekhez, akiknek valamilyen közük volt 
a földbirtokhoz, vezérük: Schleicher tábor­
nok ,, agrárboiseyizmusárór'. A Landbun- 
dot felheccelte, hogy demonstráljon „a me­
zőgazdaságnak a nemzetközi kiviteli ipar 
érdekében történő kifosztása“ ellen. Hin­

denburg lekötelező nyájassággal fogadta 
két ismerős junker személyében a Land­
bund vezetőségét és a junker birtokosok, 
hogy nyomorúságukat bizonyítsák, nagy 
bankettet rendeztek. A fekete kávé és a li­
kőr között, a pezsgő után megmutatták a 
tiszteletbeli vendégként meghívott Schlei- 
chernek lapjuk másnapi számát, amely éle­
sen támadja a miniszterelnököt. Schlei­
cher és a tábornokok azonnal elhagyták a 
termet.

Hindanbörg a 
hálójában

junker-frázisok

Néhány nappal később, 1933 ja­
nuár 20-án, kiélesedett a Hindenburg és 
Schleicher közötti viszály. Az audiencián 
az öreg ur arról beszélt, hogy „bántanak 
embereket, akiknek a hazával kapcsolatos 
történelmi érdemeik elvitázhatatlanok.“ 
Egyetlen lovagi birtok tulajdonosa sem fog 
hozzájárulni az Osthilfe megvonásához, 
akiben még egy szikrája él a becsület és 
kötelesség-érzésnek.

— Tulajdonképpen mit is akar Ön ezek­
kel a gonosztevő bolsevistákkal szemben 
tenni ?

Schleicher egy nyolcvanöt éves aggas­
tyánt Iát maga előtt, akit közel bárminőt 
éve ismer, aki mindig keveset gondolko­
zott, de mindig becsületesen cselekedett és 
aki mindig bizonyos büszkeséggel hivatko­
zott házának szegénységére. Most ugyanez

I dés parlamenti vitája során valamelyik 
I szocialista felvetheti a neudecki birtok 
I örökségi illetékeinek kérdését is.

Hindenburg Oszkár elfordul
Schleicheríől

j De mielőtt még közbeléphettek volna,
I egy centrumpárti képviselő a bizottságban 
\ kimutatást olvasott fel, amelyből kiderült,
I hogy az Osthilfe pénzeinek 70 százaléka a 
I junkereknek jutott s hogy akárcsak a 
I múltban, ma is 13 ezer család él 62 millió 
j német verejiékes munkájából. Oszkár von 
\ Hindenburg, aki szerette volna a botrányt 
! elkerülni, elszakadt régi barátjától, Schlei- 
I Chertől ás Papenhez csatlakozott, aki se- 
i gitséget ígért, ha ismét hatalomra kerül-

Egv építési ötlete megkondltia 
s halálbarancot Schleicher kor- 
rnánys fölött

Hitler anyagi gondjai és a junkerek kö­
rüli pénzügyi botrány döntő módon befo­
lyásolták 1933 januárjában az események 
alakulását. Talán még igy is minden más­
képpen történik, ha egy építésznek nem 
jut eszébe, hogy a szép, de régi elnöki pa­
lotát át kell alakítani. Hindenburg néhány 
hónapra átköltözött a kancellári palotába 
és ott barátját, Papent találta meg, aki a 
kancellári lakásban maradt, mert az uj 
kancellár, Schleicher nem tartott igényt 
reá. Ez a kát férfi, akik egymást kancel­
lárrá emelték, hogy aztán ugyancsak egy­
mást megbuktassák, azzal, hogy az egyik 
nem akart ki- és a másik nem akart beköl­
tözni, valósággal előírták a sersnak a dol­
gok folyását. Most már azután Papén vég­
leg a kancellári lakásban maradhatott, 
hogy reggelenként elkísérje sétájára Hin- 
denburgot. Ezeken a sétákon Papén a kel­
lő színekkel tudta ecsetelni az eseménye­
ket és az első reggeli séta már rnegkondi- 
totta a lélekharangot Schleicher kormánya 
fölött.

az ember dühbe gurulva ismétli el valame­
lyik junker-lap ostobaságait, sőt botjával 
a padlóra ütve jelenti ki, hogy nem akar 
a Reichstagban vitát látni az Osthilfe fö­
lött. Bekövetkezett a szakadás. Harminc- 
évi személyes és hétévi politikai barátság 
után; már akkor elkerülhetetlen volt, ami­
kor hét héttel ezelőtt Schleicher öreg pro- 
tektorának kegyeiből kancellárrá lett. 
Schleicher úgy látja, hogy elvesztette a 
játszmát, de annál kevésbé hajlandó en­
gedni.

— Á vizsgálóbizottság elleni minden 
intézkedés -— válaszolja Hindenburgnak - 

az alkotmány megsértését jelentené. 
Én ilyen ballépéseket nem tudok fedezni.

— Ballépések? — hördül fel az öreg ur. 
— Minden, amit a bolsevista újságok er­
ről imák, hazugság. Az államnak köteles­
sége —- és most az öreg urból is egy jun­
ker vezércikk beszél — helyre állítani a 
nagybirtokot, amelyet ezek a marxisták 
tönkre tettek. Éneikül háború esetén nem 
tudnók az országot élelmezni. Hajlandó 
tehát a vizsgálóbizottságot szétkergetni?

Schleicher tagaáóiag válaszol.
Az öreg ur erre megragadja áerékszijjá- 

nál:

3. OLDAL

Grippa
megelőzésére használjon Togat-í, 
3 tablettáig naponta. — Teljes siker.

1

7 •

Grippa megbetegedés
esetén %y oisan gyógyít *

-A

Elismerten íájdalcmceiüapitc és
baktériumölő.

A Tógái — szerencsés összetételénél fogva. — min 
kitűnő belső fertőtlenítő erősen lázcsökkentő hatása.
A betegség kiujuiásátő! megóvja Um a rend­
szeres Toeal kezelés. — Kérdezze meg orvosát

§ Gyógyszertárakban és Drogériákban, Lei o2.— és 
Lei 13U.— A Togal-tabletta svájci készítmény.

— Hallotta parancsaimat ? Elvárom, 
hogy a birodalmi kancellár is ezekhez tart­
ja magát.

Schleiehertdl megtagadják 
8 „vörös mérgét"

Kísértetiesen hangzanak vissza ezek a 
szavak ugyanannak a dolga zószobának a 
falaiéról, melyek között 1S90 már dúsában a 
fiatal Vilmos császár fordult az öreg Bis­
marckhoz azon a napon, mielőtt elkergette 
volna.

Amikor Schleicher másnap megkérdezi 
az öreg urat, hogy bhja-e még bizalmát, 
Hindenburg a parlament elnapolását kö­
veteli és a dekrétumokkal való kormány­
zást. Schleicher azt válaszolja, hogy a 
botrányt egy negyedévvel el lehetne odáz­
ni, ha az elnök feloszlatná a birodalmi gyű­
lést. Kéri tehát a „vörös mappát“. Meiss­
ner és Oszkár előre látták ezt a fordulatot. 
Az ő tanácsukra Hindenburg megtagadja 
a feloszlató rendeletet. P vileíeher kijelenti, 
hegy szívesen távozik, de kénytelen lesz 
ennek okairól felvilágosítani a közvéle­
ményt. Hindenburg, aki magát és a kan­
cellárját csak tiszti vonatkozásban látja. 

! ezekre a szavakra mindenki mást azonnal 
I letartóztatott volna. Schleicherrel sem 
! meri megtenni ezt.

>
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SPORT
Zsidók a sf*&diktH

Unj, február 8. Amikor manapság az 
^yes fajok magasabb- vagy alacsonyabb- 
rendüségéröl beszélnek, gyakran felvetődik a 
kérdés, hogy egyenértékü-e a zsidóság ,sport- 
szempontból a többi fajokkal. Solcan úgy gon­
dolják, hogy a legutolsó nagy zsidó sporttel­
jesítmény Ma:; Baer előtt az volt, hogy Sám­
son némileg egyenlőtlen meccsen leverte a 
fíliszteusokat vagy amikor Dávid legyőzte 
Góliátot. Holott azóta is állandóan szép ered­
ményeket értek el a zsidók. Tacitus dicséri 
őket, milyen egészséges testilek és milyen 
erősek. Josephus megemlékezik róla. hogy 
Nagy Sándor seregében egy zsidó katona 
volt a legjobb lövész. Mindazonáltal a régi 
görögök fejlett testkultusza csak nehezen tu­
dott Júdeábán talajra találni. 170-ben Jázon 
főpap tornacsarnokot építtetett a templom 
-dízelében és később az alexandriai zsidó ifjú 
ség is sokat sportolt, sőt csatlakozott a 
..Herakles“ sport világszövetséghez. Abban 
az időben Juda ben Jehonadab korának egyik 
legjobb ugrója volt. (Josephus Flavius). Még 
a talmudi idők tudósai között is volt egy, 
aki mint gladiátor indult, R. Simon ben La- 
kis. A perzsa krónikák szintén sokat beszél­
nek zsidó hősök erejéről és bátorságáról. A 
középkorban hanyatlott a testnevelés, egyes 
rabbik (P.. Israel Bruna, R. Isaak Wien, R. 
Tvíeir Rothenburg) eltiltják a zsidókat a lo­
vaglástól és vadászattól. „Ott, a kitért zsidó“ 
íigy nevezték). Ausztria birkózóbainoka 
azért keresztelkedett ki. meri a zsidók nem 
méltányolták eléggé birkózóképességeit, vi­
szont mint zsidót nem is engedték mérkőzni 
másvallásuakkal.

A 18. században Daniel Mendoza volt az, 
aki a szabályok szerinti kesztyűben való bo- 
xolást népszerűvé tette, ö maga Anglia ne­
hézsúlyú bajnoka volt. Kiváló boxoló volt a 
19. század elején az amerikai Samuel Elias 
is, aki könnyűsúlyú létére sorra verte az 
összes nehézsúlyú bajnokokat. Nagy hire 
volt még Abraham és Israel Belarjcc-nak. S. 
Hurst-nak, Salomon Sodicey-nek. Isak Bitt- 
ron-nek (19. század.)

A 20. században annyi a jó zsidó boxoló, 
Irogy csak a legkiválóbbaknak neveit idézhet­
jük: Benny Leonhard (könnyüsuly, világbaj­
nok), Abe Atell (pehelysúly, világbajnok), 
T^each Cross, Sam Mandel, Izy Schwarz, stb. 
ílégsuiyu világbajnokok), Sam Adler (1910. 
angol bajnok), Bloomfield ugyancsak angol 
bajnok, nehézsúlyú, valamint Ted Kid Lewis 
és Too Choyinsky. Ezeken kívül még egész 
sor zsidó hódította meg a világbajnoki cí­
met, köztük Battling, Busty, Graham, Ruby 
Goldstein. Phil Kaplan és így tovább, egészen 
Max Baerig.

A berlini zsidó hitközség gyűjteményében 
érdekes rézkarcsorozat van, amely a zsidó 
sportíérfiak küzdelmeinek kiemelkedő moz­
zanatait ábrázolja. így egy kép Daniel Men­
doza mérkőzését mutatja be Richard Hum- 
preyssel. A kép C. R. Rüey müve, alatta 
a következő szöveg olvasható: Ez a mérkő­
zés Doncesíerben 1799 szept. 29-én folyt le 
24 lábnyi pályán és a két küzdő harmadik 
nyilvános mérkőzése volt. Egy óra és öt per­
cig tartott és Mendoza győzelmével végző­
dött. Egy másik kép Belasco zsidó bajnokot 
ábrázolja ellenfelével, Kandallal. Érdekes, 
hogy Belasco a feliraton úgy szerepel és úgy 
is lépett fel, mint „zsidó bajnok“. Tehát nem 
eshetett volna meg vele az, ami legutóbb 
Max Baerrel történt, hogy a német lapok, 
mint ..amerikai“, sőt mint „árja bajtársról“ 
emlékeztek meg róla.

De nemcsak a boxban, hanem az összes 
többi sportágakban is kiváló eredményeket, 
sőt világrekordokat és világbajnokságokat 
értek el zsidók. így a vívásban ( a magyar 
Fuchs kétszeres olimpiai bajnok), teniszben 
(Susanne Lenglen, Lacoste, Prenn), távol­
ugrásban (Meyer P rinnst ein az 1904. évi 
olimpián világrekordot állított fel), rövidtáv- 
futásban (Harold M. Abrahams az 1924. évi 
olimpiai győztes) és így lehetne folytatni to­
vább a felsorolást, mely már szinte végtelen­
né válna, ha nemcsak világ- és olimpiai baj­
nokokat sorolnánk fel, hanem második és 
harmadik helyezetteket.

Tel-Aviv uj nagy sporttelepén a tenger 
partján már folynak az előkészületek az 1935 
tavaszi Makkabija-ra, amelyre a világ min­
den országából jönnek majd a zsidó sport 
mesterei és bajvívói, hogy minél szélesebb 
körben mutassák be az előrehaladást, melyet 
a makkabeus-szellem fejlesztése terén el­
értek. fis a sport minden ágában bemutatás­
ra kerülő játékok és versenyek résztvevői 
meghajtják zászlajukat egy telavivi sir felé, 
melyben az a férfiú nyugszik aki a „.Muskel­
judentum“ szükségszerűségét hirdette: Nordau 
Miksa.
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Mit jelest a taxa ad valorem a kiskereskedőknek 1
AH % fw| g # IEeresEedok es iparosok 
delegációja Drágán polgár- 
mester előli

Dr. Borbély István vezetése alatt álló kül­
döttség tiltakozott a taxa ad valorem ellen

Az uj illeték bevételeinek 80 százalékát 
az adminisztrációs költségek emésztenék lel

Perzsaszőnyeg
szükségletét csak nálunk szerezheti 
be legjobb minőségben és legolcsóbb 
árban, kedvező részletfizetésre 
Minden méret állandóan raktáron. 
Zsákszőnyegek és fonalak gyárt 
árban.

Őrlést perzsaszőnyeg szövőgyár ; 
l Ctaj, Calea Motilor No 14.

Cluj, február 8. (Az Uj Kelet tud.) A 
Taxa ad valorem körűi régóta folynak a 
harcok Clujon. Legutoljára január 19-én 
tárgyalta ezt a kérdést a város interimár 
bizottsága, amikor is elhatározták, hogy a 
városok pénzügyi szervezéséről hozott tör­
vény alapján uj illetéket létesítenek „taxa 
ad valorem“ címmel. Ezt az illetéket az 
összes kereskedők tartoznak fizetni minden 
olyan árucikk után, amit a városba beszál­
lítanak, valamint azok után amiket a vá­
rosból kivisznek.

Tiltakoznak a kereskedők 
A cluji kereskedelmi és ipari szervezetek 

az Ugir, a Sfatul Negustoresc, a Blocui 
Economic, az Ipartestület, az Élelmezési 
Iparosok Szövetsége, 70 tagú delegációt 
küldött az interimár bizottsághoz a taxa ad 
x’alorem, ügyében. A delegációt dr Borbély 
István a kereskedelmi és iparkamara alel­
nöke vezette. Drágán polgármesternek, 
aki tegnap fogadta a bizottságot, memo­
randumot nyújtottak át, majd dr Borbély 
al elnök ismertette a polgármester előtt,

hogy az uj illeték ellen, amelyet április el­
sejétől kezdödöleg akarnak bevezetni a ke­
reskedők és iparosok tiltakoznak, mert sem 
milyen szempontból sem állja meg a helyét 
és nem lenne eredményes a bevezetése.

A költségvetés szempontjából az illeték 
egyáltalán nem rentábilis, miután a bevé­
tel S0 százalékát az adminisztrációs költ­
ségek emésztenék fel, a városnak pedig 
mindössze 20 százalék jövedelme maradna, 
ami az interimár bizottság optimista szá­
mítása szerint sem haladná meg a Hét-há­
rom millió lejt.

Vájjon — kérdi Borbély István — he­
lyes-e az olyan gazdálkodás, amely 2—3 
milliós évi jövedelemért olyan terhet vet­
ne az adófizető kereskedőtársadalom vállá­
ra, amely után az adminisztrációs költsé­
gek 7—S milliót emésztenének fel. A ke­
reskedők és az iparosok fizetik a legtöbb 
adót és ők szolgáltatják a város jövedelmé­
nek legnagyobb részét, de a legjobb aka­
ratuk mellett sem tudják magukévá tenni 
az interimár bizottságnak az uj illetékről
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szóló határozatát, ami terheik megnövelé­
sét jelentené, minden konkrét haszon nél­
kül.

Meg kell jegyezzem — folytatja az ilei 
nők, — hogy a taxa ad valorem bevezető 
se már régóta foglalkoztatja a várost. Ré­
gebben azonban elálltak ennek az illeték­
nek a bevezetésétől, miután hosszas tanul 
mányozás során ez nem bizonyult rentabi- 
lisnek. 1926-ben a városi tanács költségv 
tesi indokolásában világosan bebizonyította 
hogy semmi értelme nincs a taxa ad valo­
rem bevezetésének és a kereskedelmi érde­
keltségek nem értik, hogy mi tenné most 
egyszerre rentábilissá ezt az illetéket.

A gyakorlati alkalmazás körüli 
nehézségek

A taxa ad valorem kivetésének és in- 
kasszálásánfek módja szintén rengeteg aka 
tiályba ütközik.

1. Az áruk utáni taxák kivetése, számlák 
és bármilyen írásos dokumentumok luányá- 
ban a vámtisztviselők, részéről igen kétes 
eredményekre vezetne.

2. A vámoknál elrendelt kontroll óriási 
nehézségekbe ütközik. A kiskereskedői; 
megrakott teherautóiról le kellene venni az 
összes árukat és ki kellene csomagolni eze­
ket, ami az idővesztésen és munkán kívül 
rengeteg költséget is jelentene.

3. A vámkontroll, amelyet mindig a sza­
bad ég alatt kell elvégezni, úgy nappal, 
mint éjjel, eső, vagy havazás esetén súlyos 
károkat okozna a kereskedőknek. Itt fel 
merül az a kérdés is, hogy vájjon a város 
vállalja-e a kereskedők nagyon könnyen elő­
adódható kárait az áruk kicsomagolásánál.

Az illeték gyakorlati alkalmazásánál 
rengeteg kellemetlenség és szabálytalanság, 
valamint számos visszaélés fordulhat elő. 
A kiskereskedő, aki áruval megrakott sze­
kerét a városba hozza, hogy a piacon árul­
hasson, minden egyes cikk után le kell, 
hogy fizesse a taxa ad valoremet, abban az 
esetben pedig. ha majdnem semmit sem 
árult — ami nagyon gyakran előfordul 
ugyanazokért az árukért hazamentet újra 
fizetnie kell. Ilyenkor, ha a kereskedő a leg 
közelebbi vásárra megint behozza áruját, 
harmadszor és negyedszer is fizetnie kell.

A jogi szempontok
A taxa ad valorem bevezetése jogi szem­

pontból sem állja meg a helyét. A törvé­
nyek előírják, hogy csakis olyan, áruk után 
lehet illetéket kivetni, amelyek vasúton, 
postán vagy autóbuszon érkeznek, azokat 
azonban, amelyeket szekérrel, magánautón, 
vagy gyalog hoz be a kereskedő a város­
ba, nem lehet megvámolni.

Borbély István kifejtette ezutáa, hogy 
jogtalan és igazságtalan az interimár bi­
zottság részéről az, ha csak a kereskedő­
ket és iparosokat sújtják újabb illetékek­
kel és nem osztják el a városi jövedelemből 
származó terheket az összes adófizető ka­
tegóriák között. Konklúzióképpen az alel- 
nök kérte a polgármestertől a taxa ad va­
lorem hatályon kívüli helyezését.

Ezután Romanovici a Sfatul Negustoresc 
nevében. Diamant Izsó az Ugir nevében és 
Joan Pop a Blocui Economic nevében til­
takozott a taxa ad valorem ellen.

Drágán polgármester válaszában kijelen­
tette, hogy elvben elfogadta a kereskedők 
és iparosok javaslatát és kéri a kereskedel­
mi és iparkamarát, hogy javaslatival tá­
mogassa a várost a költségvetés nehézségei 
nek legyőzésében.

Felhívás
Felhívom mindazon mezőgazdasági szesz 

gyárosokat, akik az 1934 december 16-án 
Dejen a mezőgazdasági szeszgyárosok sé­
relmeit tárgyaló értekezleten résztvettek, 
hogy a

/. évi 1935 február 2^-én, vasárnap 
Dejen tartandó hasonló tárgyú értekezle­
ten feltétlenül megjelenni szíveskedjenek, 
miután autentikus forrásból származó ér­
tesülés szerint, az ügy érdemi elintézése 
már aktuálissá vált

Feltétlenül számitok az összes érdekel­
tek megjelenésére.

Dej, 1935 február 7-én.
Rosmann Lipót
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A pénzügyi bizonytalanság 
megakadályozza a népek 
közötti közeledést— állapítja 
meg a Banque de France

jelentése
4 gazdasági törvények normális megvalósulását mesterséges be­

avatkozásokkal akadályozzák meg. A Banque de France fő- 
kormányzójának jelentése a világ gazdasági helyzetétől

Párizs, február 8. A Banque de France 
közgyűlését a szokásos ünnepélyes külső­
légek között január 31-én tartották meg, 
lean Tannery elnöklete alatt. A világ egyik 
legnagyobb pénzkibocsátó bankjának ülése 
érdekes ceremóniák jegyében folyik le már 
»-.századok óta. A bank 200 főrészvényese 
aranyozott székeken üli körül a nagy vas- 
patait, amely zöld posztóval van lebontva. 
Délután 2 órakor bevonul a nagytanács, 
mely három kormányzóból, 15 igazgatóból 
ée három cenzorból áll. A nagytanács tag­
jai a diplomáciai testület öltözetéhez ha­
sonló ruhákban jelennek meg.

A főkormányzó megnyitottnak nyilvá­
nítja az ülést és ismerteti az üzleti év le­
folyását, majd a legidősebb cenzort a je­
lentés felolvasására hívja fel. A részvénye­
iket ezután felszólítják, hogy ejtsék meg 
■i szavazásokat három irodában, melyekben 
a kormányzók egyike felügyel egy igazgató 
és egy cenzor társaságában. A szavazás és 
sz eredmény közzététele után a gyűlést 
bezárják, mert a bank részvényesei nem 
szavazhatnak az osztalék fölött és nem is 
.szólhatnak bele az egyes tárcák irányítá­
séiba.

A legutolsó ülésen Jean Tannery a je­
lentés előszavában adózott elődje, Clement 
Morét emlékének.

A világgazdaság helyzete
Mint eddig is minden évben, a jelentés 

í világ gazdasági eseményeinek és a kri- 
Ú3 körülményeinek ismertetésével foglal­
kozik. A történeti tényeket sorolja fel, 
minden doktrinális megállapítás nélkül, de 
z aranyalapban és pénzügyi törvényben 
való feltétlen meggyőződés erejével. A 
.pénzügyi politikában a világ gazdasági ér­
dekeinek szem előtt tartása jellemzi ezt a 
jelentést, mely aggodalommal tekinti a 
jelenlegi pénzügyi helyzet által okozott 
helyzetet és újabb viiágkrizistői tart annak 
következtében, mert a nemrégiben nemzet­
közileg foganatosított intézkedések újra az 
árak csökkentéséhez vezethetnek.

A jelentés kimutatja, hogy mig politikai 
rs erkölcsi szempontokból a világ a népek 
közötti közeledés lehetőségeit kutatja, ad­
dig a gazdasági intézkedések a népeknek 
egymás ellen való felbujtását eredményezik 
és a pénzügyi bizonytalansággal vak na­
tional izmust keltenek fel.

A bank közgyűlésének jelentéséből szó- 
eól-szóra vesszük át a világgazdasági hely­
zetre vonatkozó alábbi részletet:

„A krízis, mely az összes nemzeteket 
sújtja, nem csökkent érezhető módon 1934- 
hen sem. Rendkívül nehéz hasonulás! mun­
ka indult meg. Az elért eredmények tisz­
teletre méltók, de nem vezettek teljes és 
végleges gyógyuláshoz. Az egész világon 
folytatódik a depresszió. A kezdeményezési 
szellem rendkívül gyéren mutatkozik meg. 
A gazdasági tevékenység rendes működé­
sének perpektivái ma még nehezen látha­
tók előre. A nemzetközi világban az utóbbi 
időben mutatkozott közeledési folyamat el­
lenére a folyó év kezdete nyugtalan at­
moszférában és elkeseredéssel indul és ezt 
főleg politikai okok határozzák meg. Nem 
ez a lényeges oka azonban a hosszú és ál- 
1 alános depressziónak.

Mesterséges intézkedéseit áll­
ják útját a fejlődésnek

A gazdasági törvények normális menete 
fokozatosan megszüntetné a krízist, de ezt 
a normális menetet mesterséges közbelé­

pések zavarják meg, amelyeknek elkeserítő 
eredményeit nap-nap után egyre jobban 
lehet, konstatálni. Az árucsere és a tőke­
áramlás megakadályozásával a pénzügyi 
bizonytalanság a nemzetközi kereskedelem 
újjáépítésére irányuló minden kísérletet 
megfojt és arra kényszerít minden orszá­
got, hogy a saját határain belül oldja meg 
gazdasági problémáit, hogy ezáltal illuzó­
rikus prosperitás teremtődjék meg. Ezt 
bizonyítják azok az ellentmondások, ame­

lyek a mai helyzetet jellemzik: a termelő 
eszközök állandó felhalmozása és az együtt 
működésre való őszinte óhaj, amit az egész 
világra ártalmas vak nacionalizmus aka­
dályoz meg. Nem áll módunkban, hogy ezt 
a helyzetet megváltoztassuk, de kétségte­
lenül meg van az a lehetőségünk, hogy ne 

I működjünk közre a helyzet rosszabbra for- 
i dulásában.

.4 stabilitás megőrzése álta­
lános kötelesség

\ A frank stabilitásának megőrzése nera- 
I csak nemzeti szükséglet, de általánosabb 

vonatkozásban is elsőrendű kötelesség, 
amelyet erős akarattal kell keresztül vinni. 
Ebben az évben, mint az előzőkben is, a 
bank olyan politikát folytatott, amelyet a 
pénzügyi törvény tett számára kötelezővé 
és amelyhez minden körülmények között 
hű marad. Az elért eredmények indokolják 
ezt a magatartást. Négy éves, precedens 
nélkül álló krízis után, a frank ma bizto­
sabb, mint valaha. A leghatározottabban 
meg fogjuk védeni bármely irányból és 
bármily részről jövő támadás ellen, mert 
biztosak vagyunk benne, hogy ezzel szol­
gáljuk az ország lakossága nagy többsé­
gének érdekeit.

m

Js ~ ~3
-és az összes velejárd Uei!@„ 
metlenségek s mell-, hál- ét 
fejfájások, ideges zavarok é* 
« íáx, oly szerrel gyógyiian» 
dók, amely mindezekre hats 
csökkenti a lázat, enyhíti 
fájdalmánál és meg nyugtat je 
•* idegeket. E teljes hatáské- 
pesség csak egyetlenegy 
gyógyszerben van meg és ez as
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Ismét kormányválság előtt áll 
Franciaország ?

Csak kis többséget kapott Flandin a tegnapi bizalmi szavazásnál. A kamara 
pénzügyi bizottsága elvetette a kormány újjászervezés? javaslatait

Párizs, február 8. A francia kamarában 
szociáldemokrata részről támadták a kor­
mány takarékoskodás! politikáját. Flandin 
felvetette a bizalmi kérdést s a többség 
318 szavazattal 262 ellenében bizalmat sza­
vazott a kormánynak.

Ezzel szemben a francia kamara pénz­
ügyi bizottsága 19 szavazattal 18 ellené­

ben elvetette a kormánynak a gazdasági 
élet újjászervezésére vonatkozó javaslata­
it. Párizsban kormányválsághirek keltek 
szárnyra, amiket megerősít az a tény, 
hogy a kormánytámogatók balszámya teg­
nap nyíltan is szembefordult a kormány- 

I nyal s Flandin csak kis többséget tudott 
szerezni a bizalmi szavazásnál.

I Estélyi ruhákat
■ ni «ui» II rr mu —n~mr

I divatszinekre gyorsan, 
I olcsón fest a Cluj

42358 zsidó vándorolt be 
az elmúlt évben Palesztinába

Jeruzsálem, február 8. A napokban tette 
közzé a palesztinai kormány az elmúlt évi 
bevándorlásról szóló adatokat. 1934 decem­
berében 4.120 zsidó vándorolt be az or­
szágba. Ezzel együtt az 1934-es legális 
zsidó bevándorlás 42.358 egyént ölel fel 
hivatalos kimutatás szerint. Ebben a szám­
ban 4.114 turista is benne foglaltatik, akik 
utólagos engedélyt kaptak a kormánytól 
az országban való letelepedésre. A tavalyi 
bevándorlók közül 8.237, vagyis 22 és fél 
százalék kapitalista. Ezek közöl 7.198, 
vagyis 19.7 százalék legalább 1000 font va­
gyont hozott az országba. 916 egyén, vagy­
is 2.5 százalék legalább 250 fonttal rendel­
kező iparosként vándorolt be. A Jewish 
Agency certifikátjai alapján 20.358 egyén, 
vagyis 55.6 százalék jött az országba. 5 
ezer 853 egyén, vagyis 16 százalék palesz­
tinai lakosok hozzátartozóiként vándorolt 
be külön kormányengedéllyel. Ezenkívül 
1787 diák és iskolanövendék (4.9 százalék) 
és 378 hitközségi alkalmazott, vagyis rab­
bi metsző, stb. fi százalék) vándorolt még 
be 1934-ben.

Az előző évben, 1933-ban a legális zsidó 
összbevándorlás 30.327 egyént foglalt ma­
gában, ezek közül 5.842 kapitalista, 18.403 
certifikátos és 2.587 palesztinai lakosok 
hozzátartozója volt. Az 1933-as bevándor­
láshoz arányitva az 1934-es bevándorlás 
40 százalékos emelkedést mutat.

í *
\ A palesztinai régiségek kutatásával fog-
: lalkozó zsidó tudományos társaság legutób­

bi évkönyvében Jasef Braslawsky, a hires 
Palesztina-kutató rendkívül érdekes cikket 
közöl a palesztinai mezőgazdaság történe­
téről. Különböző történelmi dokumentumok 
és kutatások alapján arra a megállapítás­
ra jut a szerző, hogy a Misna ideje után 
Palesztina különböző részében élénk zsidó 
mezőgazdaság volt. A zsidó mezőgazdasági 
telepek a fellendülés és a hanyatlás külön­
böző korszakain mentek keresztül aszerint, 
hogy milyen politikai viszonyok uralkodtak 
az országban. A zsidó parasztok gabona- 
termeléssel, barom-, baromfi- és méhte- 
nyésztéssel, lenn- és selyemhernyó tenyész­
téssel is foglalkoztak. Csak a 16. század­
ban indult megsemmisülésnek a palesztinai 
zsidó mezőgazdaság. Ezen régi zsidó me­
zőgazdasági telepek közül csak Pekkin ga- 
lileai falu marad fenn Szafed környékén.

*
Felix M. Warburg az amerikai Joint el­

nöke és a Jewish Agency adminisztratív 
bizottságának volt elnöke a közeli napok­
ban Palesztinába érkezik. Az amerikai 
zsidó veztőférfi be fogja utazni az egész 
országot, hogy számot adjon a zsidó épitő- 
m.unka fejlődéséről legutóbbi látogatása 
óla. Warburg, mint ismeretes néhány évvel 
ezelőtt lemondott az adminisztratív bizott­
ság elnökségéről és kikapcsolódott a Pa- 
lesztina-munkából, az adminisztratív bi­
zottság legutóbbi newyorki ülésén ^ újra 
megjelent és bejelentette, hogy ismét ak­
tiválja magát a Jewish Agencyben. Ennek 
első gyakorlati jele palesztinai látogatása.

Szombat este két előadást 
tartanak Sidy Thalék

— Előadások a zsidó iparos aggmenbáz 
javára —

A hatalmas siker, amely második vendég- 
szereplése nyomán lángolt fel, arra késztet­
te a Sidy Thal—Teffner társulatot, hogy 
vendégjátékukat meghosszabbítsák. Szomba­
ton délután hat órai kezdettel, amikor már 
vége a vallási nyugalomnak, olcsó helyárak­
kal a „Rebecen“ cumi vígjáték megy, este 
premierben játszanak, a Zigeunermädel c. 

látványos operettet adják.
Vasárnap délután négy órakor leszállított 

helyárakkal játszák a „Bar rnicvét“., amely­
nek tudvalevőleg óriási sikere volt. Este 9 
órakor megint bemutató lesz: „ItzigV nagy­
operett, amelyben a társulat, élén Sidy Tkal- 
lal, szenzációs szerepekben fognak játszani.

A közönség lelkes ünneplését a társulat 
azzal hálálja meg, hogy utolsó előadásaik 
jövedelmének egy részét a zsidó iparosok 
aggmenháza javára adja.

Hétfőn este bucsuelőadás, az ünnepelt Sidy 
Thal utolsó cluji fellépte. Nagy kettős mű­
sor: 1. A Jankele c. operett 1 felvonása.
2. A Mitn Rebens Kaech c. operett 2-ik fel­
vonása. 3. A Ghazendi c. operett 2-ik fel­
vonása.

ÍVJ" • -< ■ -*

SIIBKUI
ÜZEMETEK

S. M., Brasov. A közeljövőben lesz pa­
lesztinai kirándulás, prospektusa kidol­
gozás alatt van. Amint elkészül közölni 
fogjuk.

H. J., Lechinta. Kérdéseivel — válasz­
bélyeget mellékelve — forduljon a Palesz- 
tina-Hivatalhoz. Címe: Oficiul Palestinean 
Timisoara, Bulevardul Berthelot No. 4.

— „Az erdélyi zsidók múltja és jelene“. 
Hátszegi Ernő kollegánk, az Uj Kelet bu- 
curesti szerkesztője, ezzel a címmel tart 
előadást hétfőn este a Zsidó Párt fővárosi 
tagozata kulturszekciójában.

— Erdélyi asszonyok Wizoja Bucnresti- 
ben. A Bucurestiben megtelepedett erdélyi 
asszonyok elhatározták, hogy Wizo-alaku- 
latba tömörülnek. Az alakuló ülés február 
12-én, kedden délután öt órakor lesz a Ba- 
tiste-uccai Concordía-teremben.

10.060 drb. csillái Mámsllása diaiwwliio ártMis Freheaee is Rledeimaim Satawatc *-
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Bihor megye gazdasági tragédiája
az összeomlott íaiermelés

Miért van 50.000 erdei szakmunkás kenyér nélkül?

äKOM BAT. 193

Ha oknyomozólag akarjuk kimutatni Bi- 
honuégyének és székhelyének gazdasági tra­
gédiáját, akkor legelőször a fa-termeiés csőd­
jét kell plasztikusan az olvasó elé veti Leni 
fis ha szemléltető grafikus nem áll rendelke­
zésre, akkor a betűk, de méginkább a szá­
mok erejével kell rámutatnunk arra, hogy 
mennyire tragikus egy gazdasági egység szá­
mára, mint amiyen egy centrális fekvésű 
megyeszékhely és a környező megye, amikor 
kihúzzák alóla gazdasági létalapját. Ilyen 

„gazdasági létalap“ Bihorországra a fater­
melés.

Ám lássuk a számokat: míg tíz esztendővé 
ezelőtt volt két nagy bihori fatermeiö, 
amelyik Magyarországa 33.000 vagon tűzifát 
exportált, addig ma az a helyzet, hogy 
egész Románia összesen 20.000 vagont tud 
Magyarországra bevinni de csak 10.000 kerül 
bonyolításra. Akkoriban összesen 150.090 va­
gont vittek be ebbe a legközelebbi szomszéd- 
oszágba. Fekvésénél fogva is, de még más 
egyéb okoknál. Bihor megye faexportja ak­
koriban élénk volt. De ez érthető is, mert hi­
szen erdőkben igen gazdag vidék ez és azt 
sem lehet mondani, hogy régebben nagyon 
kihasználták volna a rendelkezésre álló be- 
fásitott területeket. De mi ért az erdökimé- 
let. mit ért az. ha nagy tőkeerejű vállalatok 
a munkások tízezreit foglalkoztatták az er­
dőkben: jöttek a változott idők és csaknem 
teljesen megszűnt a bihormegyei fatermelés 
és ezzel megadták a lőrdöíést Oradea gazda­
sági életének is. Gondoljuk csak el, hogy en­
nek a megyének összlakossága közel félmil­
lió ember. Ebből a léiekszámból majdnem 
100.000 a városra. Oradeára esik. A fen­
nmaradt lélekszám nagyrésze meg a hegyek 
kozott él, jórészt román lakosság, amelynek 
élete, oxigénje, mindene a hegyi legelő — 
meg a fatermelés. Főleg a fatermelési 
Káltva kellene mondanunk, de akárhogy 
kiáltunk, nem hallatszik le Bucurestibe, hogy

50.000 erdőnmnkás van ma kenyér nél­
kül Bihor megyében!

mindent és mindenkit lever! Ezért van az, 
hegy minden állami szállítást a CAPS kap, 
versenyen kívüli áraival és — összeköttetésé­
vel, a fűrészáru kontingnsnél, amely exportra 
kerül a rendelkezésre álló engedélyek 70 szá­
zalékát ö kapja, míg a magánkézben levő 
vállalatok csak kis töredékéhez jutnak.

Röviden és érthetően: A CAPS állami 
szubvenciókkal, állami támogatással (hiszen 
állami vállalat) tette lehetővé, hogy

50.000 bihormegyei famunkás 
Messék a szerszám

kezéből

fis ezek keresetképtelensége okozza azt, 
hogy ez a megye minden téren visszaíejdö- 
tíik. Ezek foglalkoztatása viszont azt jelen­
tette, hogy 50.000 munkás szalonnát vesz, 
meg fűszert, meg ruhát, 'meg utazik, szóval 
fogyasztója annak a mechanizmusnak, ame­
lyet gazdasági életnek neveznek, de sok 
esetben csak csúfolnak. Jelen esetben pél­
dául egyenes kicsúfolása minden komoly gaz­
dasági elgondolásnak, hogy ennyi jó munkás­
kezet parlagon hagynak heverni. Ha meg 
hozzátesszük ehhez azt is, hogy ezeknek a 
téth-nségre kárhoztatott munkáskezeknek 95 
százaléka román nemzetiségű, akkor pláne 
nem tudjuk hova, legyünk a csodálkozástól.

Lássuk talán a számok tükrében, hogyan 
fest egy üyen nagyfontosságu iparág össze­
omlása, egyetlen vármegye statisztikájának 
tükrében, mert ezzel rá lehet az egész or­
szág íateraielésének csődjére világítani.

Tíz esztendővel ezelőtt a svájci érdekelt­
ségű és ma is dolgozó tőkeerős La Roche éa 
Darvas cég" egy év alatt 16.000 vagon tűzifái 
exportált. Ma pedig a tileagdi és alesdi üze­
meiben nagy kínokkal 590 embernek ad ke­
nyeret. A környék lakossága nyomorog, mert 
hiszen ez a nagyvállalat adta meg egzisz­
tenciájának alapját.

Vágj' a Stern Dezső cég? Tiz évvel ezelőtt 
17.000 vagont exportált, csaknem 5000 mun­
kásnak adott állandó kenyeret, a bratcai he­
gyek között hosszú kilométereken át futot­
tak le a. hegyekből a fával telirakott ipar­
vagonok — ma pedig dermedt és halálos 
csend van mindenütt. A cég 2—300 millió 
lejre becsült vagyona szertefoszlott, ma már 
emléke is csak ilyen gazdasági cikkekben 
kísért.

Mi az oka ezeknek a termelési redukciók­
nak és mi volt oka annyi nagy fatermelő 
összeomlásának? Először is és mindenek­
előtt a központi igazgatás nemtörődömsége, 
majd később rosszindulata. Nem akarjuk 
ezen a helyen kutatni, hogy mi volt annak 
a nagy animozitásnak oka, amellyel ezeket a 
fatermelöket kezelték Bucurestiben — ezt az 
olvasó amugyis sejtheti —, de- kétségbe I«:. 
az, hogy a CAPS intézménnyel éppen ugv 
megölték a biharmegyei fatermelést, ahogy 
megszűnt Maramures erdeiben a munka zaja 
meg a Muresmentén is, egyszóval mindenütt, 
ahol ez a fában olyan gazdag ország gazda­
ságosan fát termelt. A CAPS! Ugv hangzik, 
mint egy végítélet. De azt is jelenti a favál­
lalatoknak. A CAPS állami szerv, amely a 
fa kihasználására alakult. Természetesen 

szemben a magánváll a! átokkal, ö rém fizet 
semmféle adót, illetéket, de még főárat sem 
fizet fa fa kitermelési joga az erdőtulajdono­
soktól). Ilyen hendikeppel indul a gazdasági 
versenybe a CAPS, természetes tehát, hogy

és a sok gatteresfürészelt ott állanak berozs ­
dásodva az erdők mélyén vagy községek kö­
zelében.

Természetesen a CAPS-on kívül vannak 
más okok is, amelyek a csődöt előidézték, 
így például a kontingentálás. Az a tenden­
cia, amely minden államot arra ösztökél, 
hogy- saját maga termelje ki a szükséges 
fát. Ezért van az, hogy például Magyar- 
ország inkább rablógazdálkodást folytat er­
deivel, csakhogy no kelljen importálnia. 
Szakemberek mondják, ha tovább is igy fog­
nak ott az erdőkkel pazarolni 20 év múlva 
nem lesz egy erdeje sem Magyarországnak! 
Bennünket ez abból a szempontból érdekel, 
mert ezzel útját állja a romániai exportnak 
és igy közvetve Bihor megye közönsége is 
ezt sínyli. A harmadik csapás: a kompenzá- 

! ciős rendszer. Tehát CAPS, kontingentálás 
1 és kompenzációs rendszer. Itt az a helyzet, 

hogy exportprémium — ami uzuális — nin­
csen, ehelyett az a lehetetlen állapot áll fenn, 
hogy az exportőrnek 18 százalék felárat keli 
még fizetnie akkor, amikor lejéhez hozzá- 
akar jutni.

íme, nagy vonásokban vázoltam azokat az 
okokat, amelyek tönkretették Bihor megye 

j legrégibb és legerősebb iparát. 50.000 munkás 
kéz és fogyasztó meg azok családtagjai ké­
pezik úgyszólván Bihor megye és Oradea 
fogyasztóképességének alapiát. Ma ez nincs. 
Megszűnt. Dolgoznak még ugyan egyes vál- 

* laiaíok, de mi ez ahhoz képes, ami itt a 
> múltban volt?

orcsnéi

Hirtelen (acut) gyomorroníásnó! 
óránként 2.-2, szem SALVACID 
gyorsan és biztosan In síé!

15 szeme! leriolmazö kis tubus Lei 50-- 
50 szeme! lart almozó- Üveg Lei 150--

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban.

Helyzetképünk nem volna tökéletes, ha 
nem ismertetnénk azokat a cégeket, amelyek 
ma is dolgoznak. Elsősorban a gör. kát. püs­
pökség, amelynek egykor 100.000 hold erdeje 
volt, ma lényegesen kevesebb, mert az agrár- 
reformkor tőle is elvettek. Ma 500 munkást 
foglalkoztat finisi és stina de valei üzemei­
ben. A már említett La Roche és Darvas 
cég 1000 munkást foglalkoztat tileagdi, alescü 
és salajmegyei üzemeiben. Grünstein Béla 
cég Tasádfőn, Caieamare és Bocseg környé­
kén termel. Azonkívül a Dobresti Bauxit­
bánya, ahelyett hogy bauxitot termelne, fát 
dolgoztat fel kis mértékben és a Sohodol Rt. 
a volt Diósy-telep termel, de ez már a 
CAPS-nak, mert valamilyen hátralék címen 
lefoglalta magának az egykor 2900—3000 
munkást foglalkoztató üzemet.

Ez nagyjából a keresztmetszete a bihor­
megyei fatermelés rövid örténetéaek, az im- 
périumváltozás óta. Mai csődjének fentebbi 
okai vannak, ami egyúttal az egész megye 
és Oradea vérkeringésének akadályozója és 
mai Leszedésének előidézője. Ha akadna köz­
ponti vág;/ csak itteni hatóság, amelynek 
szivén feküdne 50.000 munkás újbóli beállí­
tása a termelésbe, akkor nézzen körül ala­
posan, lássa a bajokat, annak legfőbb okát, 
a CAPS túlkapásait, meg a többi okokat, a 
kontingentálást és kompenzációt.

50.000 munkáskéz kiált kenyér után Bí­
borban és itt volna még lehetőség, itt álla­
nak a régi kitermelésre váró erdők — de 
megakad minden az akták barrikádjain, meg 
a CAPSON, amelyek nem engedik, hogy is­
mét lüktessen a munka a bihormegyei, kü­
lönbén vadregénye-s, gyönyörű és turisztikára 
is nagyszerűen alkalmas hegyeinek erdeiben!

Leitner Zoltán
L-.X

szilI MŰVÉSZET
A iiOMÁN OPERA MŰSORA:

I Szombat, február 9: (Iskola matiné). Suza- 
na titka. (Balett.)

Vasárnap, február 10: (Este.) Állarcosbál. 
Alfred Piccaver tenorista és Jean Atha- 
nasiu bariton közreműködésével.

Hétfő, február 11: Trubador. (Binu Bädes- 
cu tenoristával.)

MUNKÄS-MOZGÖ MŰSORA s 
Sír. Váii 7. Telefon: 171.

í Vasárnap 3, 6 és 9, hétfőn, kedden 5% és 9 
\ ~ órakor dupla műsor egy helyárért: I.

Friderika, Lehár Ferenc világhírű ope- 
j rettje filmen. Főszerepekben: Mady 
: Christians. Otto Walburg, Ida Wüst és

i Paul Hörbiger. II. Cavalcada. A leg­
nagyobb háborús film. Főszerepekben: 
Clive Brook és Diana Wynyard.

MISEI

nw
SKIP'S

» A Ind-

Kezdődik 1933 február 3-án 
Befejeződik 1935 március 3-án.

A verseny győztesei

ingyenes
fur-refur
kapnak a tavaszi ereci MaUkabiadara.

KEREN KAYEMETH 
toSRAEL

Helyicsoporttagok, Wizo-hölgyek, ifjúsági 
szervezetek tagjai! Vegyetek részt a verse­
nyen, az eredményt a kontingensek javára 

Írjuk.

A verseny eredményéből zöldé lő ligeteket lé­
tesítünk Erec Jiszraelben a versenyben részt­

vevő helységek nevére.

( BeutecMamisender. 21.10: Nagy tarka z, 
i nés est.
i Frankfurt. 21.10: Nagy farsangi est a Hto- 
I p>o cl romból.
í Leipzig. 21.10: Nebdai: Lengyelvér, opere" 
í Radio Paris. 22: Nagy tarka esL j ílroiíwich. 22.30: Tarka zenés est.
I 3écs. 22.40: A női műkorcsolyázón világ - 

bajnokságának közvetítése.

ára

Mii

Egyszeri közlésnél egy sző 2 tej, vastagai,to 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetöe 20 le .. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedveeiaScv 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jetig:,: 
levelet csak úgy továbbit «ok, ha portóbélyes 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkeső 
Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 

I llő szám.

Házvásárlók figyelmébe 1 Eladó családi 3 
uccára nyíló uj sarokház. mely áll ixl szoba 
konyha, eöszoba, 1x2 szoba konyha 3 szép 
kiadott üzlethelyiségből, szép rendezett ud­
varból és gyümölcsöskertból, víz. villany, 

i kanak záció, autóbuszmegálló, fivi jövedelme 
i 60.000 lej. Értekezni Ser. Stf. Cieio Pop No 

91 fodrászüzietben.

Szombat, február 7.

Bucuresti. 18: Frar.ica Juen zenekara. 20: 
Hírek. 20.20: Grozuta: Erdélyi dalok. 21.05: 
Jazz. 22: üzenetek. 22.20: Jazz. 23: Hírek.

Budapest. 7.45 :ő Torna. Utána lemezek. — 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolva­
sás. 13: Déli harangszó. 13.05: Cigányzene. 
13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés. 14.30: Szalon- 
zenekar. 15.40: Hírek. 17.10: A Rádióélet 
meseórája. 17.45: Időjetlzés, 18: Előadás. — 
18.30: Az Operaház zenekara. 16.45: Mit 
üzen a rádió? 20.29: Sándor Mari énekel. 21: 
Az utolsó farsang c. szinmüeíöadás a Stúdió­
ban. 22.30: Hírek. 22.50: Magyar est. 24: 
Havi szemle németül. 24.15: Szalon- és jaz- 
zenekar. 1.05: Hírek.

Varsó. 19.15: Hat Paderewsky darab. 
Berlin. 19.20: Vidám fejtörőjáték.
Prága. 21: Bellini: Norma, Németh Mária 

felléptével.

Sürgősen kiadó több uccára nyíló sarok 
füszeriizlet teljes berendezéssel, megfelel mé­
szárszéknek vagy más kereskedelmi vállalko­
zásnak, olcsó iiázbér, autobuaanegáSő. Érte­
kezni Str. Stf. Ciclo Pop No Pl fodrász- 
üzletben .

Bútorozott szobába lakótársuö, keresek 
havi 350 lejárt. Str. Londrei 38.

Füsszeriiziet lakással, berendeaésBej. 
pince külön kiadó. Str. Paris 69.

45n :

Influenza eilen használjon fertőtlenítő 
Szt. László szappan-. Megóvja jv á: vány októl. 
Mái' 6 lejért is kapható.

980 liter 1931-es kitűnő, palacké, ott Teacs 
(tekei) leányka'oor eladó. Teaca No 220.

Családnál urileány vagy fiatalember teljes 
ellátás fürdőszobával jutányosán kép. Molnár 
Str. Eminescu 11.

Elegánsan butoi-ozoít szoba elő- és fürdő- 
szobahasználattat febrj 15-től kiadó. Calea 
Vietoriei 21., ajtó 2.

Veszek használt varrógépeket mindea kar­
ban. Cim a kiadóban.

Több évi gyakorlattal szeszfőzői állást ke­
res Wirtheim, Satumare, Ne-gru Votía 49.

Villamossági szaki)zietek figyelmébeí A 
satumarei Unió vagongyár csűlá1 .készletét 
dumping árban árusítjuk. Nagyban és ki­
csinyben. Freimann és Biedermann Satumare 
Crisor 3.

A tél folyamán is állandóan nyitva 
egyre szaporodó vendégeinek kíván-jSg&fK *> 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Koioav 
vár, Uníó-u. ló. (hátul az udvarban), tóul 
Schwartz Ignácué szakavatott vezetése ttía. " 
közismert en & legizletesebb étele» «óazOfirí.» 
Diétásoknak speciális ételek.

Különbé járatú, szépen bútorozott 
fürdőszoba használattal és te,„ s eSátáeeai 
egy vagy két személy részére kiadó. Cim

hlyén, str. Iullu Marha 33.

Teasiitemények, disztorták, szendvic&ri: 
hidek büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szóló megrendelések a Dg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközönötök. Str. Londrei 
19 szám.

Blenvé.
A mai modernnek ne 

'jovL jellemző és í "í 
z, hogy az c-ml : k 

«kariba tetté:: évtized« 
ideáljukat és újabb, u; 
*í,jbet ültettek arrr a 
re ez emberek — oi ka 
felnézni szeretnek. Ez 
3ési tétel különös-, rv üli 
Salában és ennek keret 
i^peciálitásképen a zsid 
áfonyáinál. Feltűnően e 
d_vok klubimádata az u 
«r.entáiis erővel szerűd 
jsidó nőink eddigi, ré§ 
,ton alapuló életideáljai 
irály megénekelte zsid<! 
•itkább és ritkább ies2 

lége nem a zsidó háza 
öok prosperitását építi 
retet, a háziasság lassJ 
nevetett tulajdonságaid 
ni a zsidó nőknél mid 
asszonysziv jótékonynál 
fiiubtáncok, a romi és 
iet-né! való fáradságod 
Az asszony lassanként 
ségeit, hanem a klub 
jelenteni a napi robot 
esésre vágyó férj szánj 
vetését a szakácsnő éd 
rálták ki, s gvermekd 
eevelönő, a nörsz fele 
esem bajlódik se az égj 
ö a klubban végzi su 
lyet a modern társad aj 
szórakozása se normál 
dámának» Kálivá zás. 
fetes iramban, tánc re 
»ékszórakozásokkal ved 
vette volna a háborús 
döinségét, hiszen nemJ 
tart az egész élet. H4 
lém egy eltévedt gr.írj 
tást inkább az ai&csd 
gek mutatták, a zsidj 
hatja fel a reményt ti 
tudatalatti is valami
a szertelenségektől vu
két évtized mult el a 
na ezeket a háborút 
múlt emlékeivé tenni.| 

Egy előkelő zsidó uj 
gától az életet Oradfj 
megms.gyarázli ató api 
kétéves, két gyönyörj 
az öngyilkos, férje 1 
gász. megalapozol* el 
zissal. Egyetlen msj 
tást említenek a Is 
azt is közük, hogv 
nösnöje előző éjjé1 
reggelig táncolt r.z 
Hajlandók vagyunk 
Iáiul a reggelig való 
omlás között. Napi 
gélig, napirenden k 
roppanás is. Egy él 
szenvedővel elfelejte 
férje, hogy két fel: 
xneke, özvegy édesa 

Igenis, mi ellenvé 
morunak tartjuk, 1: 
szaporodott klubból 
endégseregének ge 

nvok és zsidó le áré­
ra jongottak az ürs; 
Lonangeberek" is. 
távoltartani kellene 
utáni hajsza után 
göjétől, akiknek 
kellene őrködni, a 
nak a kor táncőrü 
minden családiassá 
hitvesi hűségnek. 1 
dennapos klubimád 
esi szemponton fel 
a zsidóságadta ma 
is. Ennek a haltet 
módnak rossz ko 
zsidó közösségre is 

Az emberek zöm« 
je is. könnyen ka 
kor, ha az a zsidó 
pltáshoz vezet. Elő 
mi statisztikusok 
hogy az összes kh 
:ísidő asszonyokkal 
azok, akiknek egy 
nek... Mondani sez
lapitás rosszindulat
At. Az oradeai tr 
<yos mementó ke’l
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Ül KELET 7. OLDAL

Éleíle«ii!«lani Icgvháita Méltók 
Rákosi Mátyást

Budapest, február S. Rákosi Mátyást a bíróság felség sértésben, lázadásban, 27 
\ gyilkosságban tettesként, 17 gyilkosságban felbujtóként és pénzhamisításban tet- 
J tesként bűnösnek mondotta M s ezért életfogytiglani fegyházbüntetésre, 10 évi ki- 
l vatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére itt is.

MEGBÍZHATÓ
és enyhén Hatói

HASHAJTÓ az

I Üst ke-
49.

k ügyekőébe! A
>ny.. ár csalit készletét 

Nagyban. és ki- 
Riedermanr- Sauanare

ídóan nyitva nsei*<5 
felnek klvác-tígtUB » 

tár. s éttérén- Kolons™ 
az udvarban), ab ól 

.ivatott vezetég» alaí-t 
sebt,- ételek kémQta*h. 
telek.

epen bu*>;- 
és te,.

sott szoba, 
ellátással

részére kiad6. Cím:
aula 33.

•ztorták, szendvicsek, 
valamint esküvőkre, 
megrendelések a isg- 

legszebto kivitelben
élők. Str. Londreí

^ mai modernnek nevezett kor egyik na- 
•::i jellemző és föltétlenül káros sajátsá- 

Uogy az emberek gondolkozás nélkül 
skártba tettél: évtizedes, tradiciőnális élet- 
ic- áljukat és újabb, újszerűbb cs tetszeió- 
* Atet ültettek arra a piedesztálrs, amely- 
iv 53 emberek — okkal, vagy ok nC»ku!

■ űzni szeretnek. Ez az él e ti de ál-váltó zta- 
•séíi tétel különösen'áll az asszonyoknál ál­
talában és ennek keretén belül fájdalmas 
gpeciálitásképen a zsidó középosztály as­
szonyainál. Feltűnően előtört a zsidó asszo- 
í^yok klubimádata az utolsó években és ele­
mentáris erővel szorította háttérbe a mi 
-isidó nőink eddigi, régóta bevált, tradieó- 
ton alapuló életideáljait. Bölcs Salamon l-:i- 
?ály megénekelte zsidó asszonytipus mind 
ítkább és ritkább lesz. Az asszony bölcsé­
vé nem a zsidó házat, de inkább a klu- 
i$ok prosperitását építi meg. A családsze­
retet, a háziasság lassanként lenézett és ki­
nevetett tulajdonságoknak fognak számita- 
a a zsidó nőknél, mig a tradicionális zsidó 
atíszonysziv jótékonyságát a minden esti 
kiubtáncok, a romi és a bridge, vagy a rou- 
(et-nél való fáradságos éjjelezés váltja fel. 
te asszony lassanként nem a ház kellemes- 
cégeit, hanem a klub izzó levegőjét fogja 
jelenteni a r<api robotban elcsigázott pihe­
nésre vágyó férj számára. A háztartás ve­
zetését a szakácsnő és a szobaleánynak ta­
lálták ki, a gyermeknevelés munkájára a 
sevelönö, a nörsz felette alkalmas. Urinö 
sem bajlódik se az egyikkel, se a másikkal, 
ij a klubban végzi súlyos misszióját, ame­
lyet a modern társadalom reá rótt. Meg a 
szórakozása se normális ma már a klub- 
dámőaak* Kártyázás, römi, ionlett szédü­
letes iramban, tánc reggelig az összes mel- 
üékszórakczásokkal vegyítve... Mintha át­
tette volna a háborús generáció nem-öiö- 
dömségét, hiszen nem tudhatjuk, meddig 
tart az egész élet. Hátha holnap csap be­
am egy eltévedt gránát.... Ezt a mentali­
tást inkább az alacsonyabb kultúráin réte­
gek mutatták, a zsidóember soha sem ad­
hatja fel a reményt teljesen, mindig marad 
íudatalatt is valami reménysugara, amely 
a szertelenségektől visszatartja. Ide s tova 
«ét évtized mult el a háború óta. ideje vcl- 
vsa ezeket a háborút csökevépyeket is a 
nult emlékeivé tenni.

Egy előkelő zsidó uriasszony dobta el ma­
gától az életet Oradeán, minden érthető és 
megmagyarázható apropos nélkül. Harminc 
kétéves, két gyönyörű gyermek anyja volt 
az öngyilkos, férje közbecsülésben! álló jo­
gász megalapozott erkölcsi és anyagi bá­
zissal. Egyetlen magyarázatul idegösszeom­
lást említenek a lapok kommentárjai, de 
azt is közük, hogy a tragikus öngyilkosság 
hősnője előző éjjel nagyobb társaságban 
reggelig táncolt az egyik előkelő klubban. 
Hajlandók vagyunk szerves összefüggést ta 
iáim a reggelig való tánc és az idegössze­
omlás között. Napirenden van a tánc reg­
jeiig, napirenden kell legyen az ideg össze­
roppanás is. Egy állapot, amely a szegen/ 
szenvedővel elfelejteti, hogy' neki szerető 
férje, hogy két felnevelésre szoruló gyer­
meke, özvegy édesanyja van...

Igenis, mi ellenvéleményen vagyunk. Szo­
morúnak tartjuk, hogy a gombamódra el­
szaporodott klubfcok éjfélelőtti, éjfélutáni 
endégseregének gerincét fiatal zsidó asszo­

nyok és zsidó leányok képezik, ők a körül- 
-aiongottak. az ünnepeltek, de egyben a 
tonangeberek“ is. Zsidó asszonyok, akiknek 

távoltartani kellene férjeiket a napi kenyér 
utáni hajsza után a klubok áporódott leve­
gőjétől, akiknek gyermekeik álma fölött 
kellene őrködni, a klubok parkettjén áldoz­
nak a kor táneőriiletének, hátat ford, .va 
minden családiassá,jnak és nem ritkán a 
hitvesi hűségnek. Ennél a szertelen, mm 
óennapos klubimádásnál az általános erköl­
csi szemponton felül teljesen mellőzve van 
a zsídóságadta magasabb etikai szempont 
is. Ennek a haltot nem ismerő könnyű élet­
módnak rossz konzenkvenciái vannak a 
zsidó közösségre is.

Az emberek zöme, még az idtelligensebb- 
je is könnyen kapható általánosításra ak­
kor ha az a zsidóságra hátrányos megállá­
st tóhoz vezet. Elöbujnak ilyenkor az alkal­
mi statisztikusok és rögvest megállapítják, 
hogy az összes klubok zsidókkal, különösen 
zsidó asszonyokkal vannak tele, mert ok 
azok, akiknek egyéb életideáljaik nincse­
nek... Mondani sem kell, hogy ez a megál­
lapítás rosszindulatú és a tényeket nem fe­
di. Az oradeai tragikus öngyilkosság sú­
lyos mementó kell legyen a zsidó asszonyok

i életideáljaik megválasztásánál. Maradjanak 
i hölgyeink házaik, otthonaik ct.szei, férjeik 
I igazi élettársai, gyermekek! gondos anya; 
I és hagyják a klubokat nekünk, lump íér-

laknatc. 
Oradea. <G. 9.)

— Gáztámadás kész-ói a bécsi kancellári 
hivatal ellen? Bécsből jelentik: Több lap 
közlései szerint a kancellári Iiivatal az utób­
bi napokban fenyegető leveleket kapott. Gáz­
támadástól kell tartani s ezért, mint a Lin­
zer Volksblatt értesült, az őrszolgálatot tel­
jesítő karhatalmat a kancellári palotában 
most gázálarccal szerelik fel. Egyidejűleg 
cáfolják azt a hirt, hogy egy elmebeteg töl­
tött revolverrel be akart jutni Schuschnigg 
kancellár hívatati helyiségébe.

— Az európai időjárás hírei. Bécsoől 
jelentik: A hőmérséklet alászállása, követ­
keztében1 a lavinaveszély mulóban van. Si­
került az Aarlberg, valamint a Gesaeuse- 

I vonalat szabaddá tenni s megindult a vonat 
! forgalom. — A breton partok mentén^ ha­
lj talmas vihar dühöng. Több halászhajó el­
lj tűnt. A hajózás teljesen megszűnt. A ha­

jók nem tudnak kifutni a kikötőkből. — A 
lehűlés következtében a Rajna mellékfolyó­
in megállóit az árnivóemeíkedés. — Az Ad­
rián bóra dühöng, a Földközi tenger felett 
több ponton nagy esők vannak.

__ Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tulsza- 
porodásábar. és köszvényben szenvednek, a 
természetes „Ferenc József“ keserüvíz hasz­
nálata által állapotuk javulását érhetik el.

__ Halálos áldozatokat szed a náthaláz.
Bucurestiből jelentik: A náthajárvány to­
vább tart. Targovistéban meg'nalt Deleanu 
szenátor és Diaconescu ügyvéd influenza 
utáni tüdőgyulladásban, mindketten a damfoo- 
vítai politikai élet kiemelkedő alakjai vo.trk.

— Diplomáciai pályára előkészítő „főisko­
la“ nvilt meg Németországban. Berlinből je­
lentik: Megnyílt 80 hallgatóval a diplomáciai 
pályára előkészítő főiskola, amelynek főirá­
ny itő ja Alfred Rosenberg, a nemzeti szocia­
lista párt külügyi hivatalának vezetője.

__ A „Dór Cliádás“ közgyűlése. Ma, szoin-
I bat este fél 9 órakor a „Dór Cuádás" rendes 
I közgyűlést tart a Zs. N. Sz. Saguna 7. sz.
\ alatti székházában, melynek keretén belül 
• Lan dó Jenő megkezdi „A zsidó nép szocioló- 
I giája“ cimü szemináriumot. Kérjük a tagok 
; pontos megjelenését. Vendégeket szívesen 
I látnak.

__Harcok folynak Kínában a kommunista
haderő és a kormánycsapatok között. Lon­
donból jelentik: Sanghai jelentés szerint 
Csung-Csuan kínai tartományban harcok 

j folynak a kommunista haderő és a kínai 
S lcormánycsapatok között.

\ __ Eltemették Bacalbasát. Bucurestiből je-
i lentik: Tegnap temették el a Belu-temető- 

ben Bacaibasa újságírót, a kamara aorelnö- 
lcét. Beszéltek Savcanu kamarai elnök, 
Jean Zaharof az Universul nevében, Sandu- 
lescu az Ujságirószindikátus részéről, Bradis- 
teanu az általános Sajtószövetség delegátusa. 
Lórin Popescu a hivatásos újságírók nevében. 
A gyászmenet megállt az Universul palotája 
előtt", ahol Brailoiu a lap szerkesztősége ré­
széről búcsúztatta elhunyt munkatársát.

I — Mae el;, a horvát parasztpárt volt vezére 
! jelöltséget vállait a demokrata parasztpárt 

listáján. Belgrádból jelentik: Hacek, a volt 
horvát parasztpárt vezére jelölUéget vállalt 
a demokrata psraoztpárt é- " •• zerb ellenzék 
közös listáján, mint listavezető.

— Pofozkodott a spanyol külügyminiszter. 
Madridból jelentik: Pascual Leone képviselő 
sértve érezve magát Rocha külügyminiszter 
beszédének egyes kiételei töl, mire sértő sza­
vakkal támadt a miniszterre. Rocha erre fel­
pofozta az agresszív képviselőt.

— Jean Täutu fellépése az Ujságiróklub- 
ban. Nagytehetségü fiatal tenorista mutat­
kozott be csütörtökön este az Ujságiróklub \ 
szokásos hangversenyén. Täutu alig néhány 
nappal ezelőtt mutatkozott be az Operában 
és azonnal szerződést kapott. Az Opera jól 
választott: valóban olyan tenoristát szerződ­
tetett, akinek érces, hajlékony és minden 
áriát simulékony lágysággal interpretálni 
tudó hangja gazdagítani fogja a dalszínház 
gárdáját. Az Ujságiróklub közönsége lelke­
sen ünnepelte a fiatal énekest, aki sokat Ígé­
rő karriert kezdett a clnji Opera színpadán.

— Feloszlatták a spanyolországi posta- és 
közlekedési alkalmazottak szakszervezetét. 
Madridból jelentik: Elrendelték a posta- és 
a közlekedési alkalmazottak szakszervezeté­
nek feloszlatását.

l — Eljegyzés. Kirschenbaum Szera és Csil- 
! lag Zoltán Oradea jegyesek. (Minden külön 
j értesítés helyett.)

— Rövid fairek mindenünnen. Francia tu­
dományos körökben mozgalom indult meg 
abban az irányban, hogy kieszközöltessék a 
Curie-háiaaspár földi maradványainak a 
Pantieonbart való örök nyugalomra helye­
zése- -- Honnan magyar közoktatásügyi mi­
nisztert február 14-re várják az olasz fő- 

í városba, ahol aláírásra kerül a magyar- 
I olasz kulturális egyezmény. — Davosban 
j számos szarvast és őzet fogtak el, amelyek 

nem kaptak táplálékot és elakadtak a hó- 
5 ban. — A Rajna melletti Leverkusenből re­

pülőgép indult útba Ceylon felé maláriael­
lenes gyógyszerekkel. — Az amerikai Port 
Williams közelében vonat elütött egy teher­
gépkocsit. Kilenc munkás szörnyethalt, öt 
súlyosan megsebesült a katasztrófánál.
A nemesfém tőzsde köreiben a mesterséges 
gyémánt előállításról szóló híreket tőzsdei 
manőver kezdetének tekintik s nem tulaj­
donítanak nekik nagyobb jelentőséget. — 
Ma megkezdődött a francia gyarmatok 
gazdasági konferenciája Párizsban. — A 
Kattovitz melletti Matild-bányábari beomlás 
következtében két bányász meghalt. 
Schacht dr Breslauban tartott beszédében a 
márka stabilitása mellett nyilatkozott. — 
Az örláshegységben, az Elfalbaude közelé­
ben eltűnt síelő csehszlovák törzstisztek holt 
testét még nem sikerült megtalálni. Ma foly 
tatták a kutatást. — Ausztriában további 
egy évvel meghosszabbították a prágai So­
zialdemokrat, a karlsbadi Neuer Vorwerts 
és a bründ Arbeiterzeitung kitiltását. _
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SZÉKREKEDÉS minden 

formájának megszüntetésér&

Tel issen ártalmatlan szer, mert 
nem tartalmaz drasztikus, ha­

nem kizárólag enyhén ható anya­
gokat. Biztosan és fájdalommente­
sen hat. ÁRTÍl-T különösen alkalmas 
a különbgtó betegségek, opeiációk 
után és a lábbadozás időszakában 
fellépő székrekedés kezelésére.

T .ai

RV-'-ni

A Jár. WANDER üzemek készítménye.

__ A szász képviselők a numerusz kiaii-
zusz ellen. Bucurestiből jelentik: A szász 
képviselők és szenátorok tegnap Hans Ottó 
Hóth elnöklete alatt megbeszélést tartot­
tak a kamara egyik üléstermében. A meg­
beszélés tárgyát a numerusz klauzusz és 
szélsőséges nacionalizmus képezte. A szó­
nokok rámutattak arra, hogy a kisebbégeb- 
nek meg kell találniok a módot az utóbbi 
időben megnyilvánuló rendkívül éles nacio­
nalizmus ellen. Az utolsó két évben a ki­
sebbségi politika válságon ment keresztül 
és a kisebbségek jogait nem respektálták.

— Házasság. Gara Ibolya Budapest és Sa­
lamon Samu, a Hermes-cég beltagja, Tárgu- 
Mures 1935 január 29-én Budapesten házas­
ságot kötöttek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

I __ Ismert zsebmetszőknek nem ad bérle-
I tét a CFR. Bukarestből jelentik: A CFR 

vezérigazgatósága utasította az öszes vas­
úti államásokat, hogy ne adjanak ki vas­
úti bérletjegyeket Gutmann Samuel, Kotes 

! Sándor. Kotes Jenő és Hanzon Gheorghe 
i egyéneknek, akik ismert vasúti zsebtolva­

jok.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedős- 
ség, általános rosszullét, a munkaképesség 
csökkenése sok esetben rövidesen megszün- 

I nek, ha a beteg néhány napon át reggel éh- 
I gyomorra egy pohár természetes 
í „Ferenc József“ keserüvizet iszik.

Kevés pénzért lót és sokat!? 
Ez a valódi „HOFER“ hintőpor

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerő- 
I selmnek, jóbarátaimnak, akik felejthetetlen 
! húgom tragikus elhunyta alkalmából meleg 
' együttérzésükkel és részvétükkel enyhítettek 

fájdalmamon, anyám nevében is, ezúton fe­
jezem ki hálámat és köszönetemet. Salamon 
László.

— Iskolai rendőrséget szerveznek Bucn- 
restiben iskolás lányok molesztálásáiiak 
megakadályozására. Bucurestiből jelentik: 
Néhány fővárosi leányiskola igazgatósága 
közbenjárt a rendőrségen bizonyos egyének 
ellen, akik valósággal szervezett módon 

, molesztálják az iskolából kijövő lányokat, 
j Egyesek autókkal állnak elő és felajánlják 

* a diáklányoknak, hogy hazakisérik, mások 
a közeli uccasarkokon várnak rájuk és aka 
ratuk ellenére kisérgetik. A tanárnők sze­
mélyes tapasztalataikra hivatkozva figyel­
meztették a szülőket, ne engedjék egyedül 
járkálni leányaikat, de még ez sem bizo­
nyult elégségesnek. Hir szerint iskolai rend­
őrséget fognak felállítani.
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Két hét is el fos telni addig, míg Németország válaszolni 
fog* Olaszország meg nem döntött a légi Locarnoban való 
részvétel ügyében

A németek elutasítják a keleti paktumhoz való csatlakozást* 
mert igényeik vannak Keleten

Róma, február S. A Popolo dTtalia ber­
lini jelentése szerint esetleg két hét is el­
telhet addig, amíg a német kormány meg­
adja válaszát a londoni javaslatokra. Ber­
linben úgy hírlik, hogy kérni fogják a raj­
nai zóna demilitárizalásának feloldását 3 
ennek ellenében hozzájárulnak ahhoz, hogy 
a francia hadsereg létszámánál a német 
jelentősen kisebb létszámú legyen. A né­
metek elutastják a keleti egyezményhez való 
csatlakozás gondolatát. A Tribuna is arról 
értesül, hogy' német szempontból fontosnak 
tartják a nyugati és a keleti problémák 
kettéválasztását. Nyugaton hajlandók a 
határok tekintetében garanciális megálla­
podáshoz hozzájárulni, de Keleten igényeik 
vannak.

A Times római értesülései szerint olasz 
hivatalos körökben az a felfogás kezd ki­
alakulni, hogy helyesebb lemre az angol- 
francia javaslatokat teljesen a locamoi 
alapra helyezni. Úgy hírlik, hogy Olaszor­
szágban ellenzéke van a légi lccamohoz 
való csatlakozásnak.

A Reuter távirati iroda római munka­
társa azt az értesülést szerezte, hogy Olasz 
ország még nem döntött a légi locarnoban 
való részvétel kérdésében. A jelek szerint 
az. olaszok meg akarják várni válaszadás 
előtt a németek állásfoglalását.

Macdonald a francia-angol 
egyezmény jelentőségéről

London, február 8. (Rador.) Macdonald 
beszédet tartott Lutonban. Többek között 
kijelentette, hogy a francia-angol egyez­
mény a leghatályosabb eszköz a támadások 
ellen, amit valaha az országok diplomáciá­
ja létesített. Az az állam, amely repülőit 
támadásra küldené más állam ellen, szem­
ben találná magát egy olyan rendszerrel, 
amely lehetetlenné tenné sikerét. Az egyez­
mény nagy lépés a béke felé, amikor a há­
ború lehetetlenné válik és elképzelhetetlen 
lesz. Reméli, hogy Németország újból meg­
jelenik a Népszövetségben, becsületes fél­
ként tárgyalva Franciaországgal a bizton­
ság problémájáról.

Egyidejű londoni jelentés szerint Grandi 
londoni olasz nagykövet tegnap este meg­
beszélést folytatott sir John Simon külügy­
miniszterrel s kifejtette kormánya állás­
pontját a javaslatok tekintetében. Úgy 
hírlik, hogy Olaszország egyszerűsítést 
ajánlott Azt kívánná, hogy a meginduló 
nemzetközi tárgyalások eredményeként 
egyetlen diplomáciai irat jöjjön létre.

Hollandia kedvezően Ítéli meg 
a francia-angol légügyi meg­
egyezést

Párizs, február 8. Az Intransigeant ber­
lini jelentés szerint kedvezően fogadták 
Berlinben Laval egyik hollandiai lapnak 
adott nyilatkozatát, amelyben újabb kö­
zeledési hajlandóságról tesz tanúbizony­
ságot. A lap munkatársát akként informál­
ták Berlinben, hogy a német válasz a lon­
doni javaslatokra ellen javaslatokat fog tar­
talmazni. A Paris Soir úgy tudja, hogy a 
német kormány fel fogja vetni válasza ke­
retében a Rajra-vidék demilitarizálása meg 
szüntetését. A lap eleve tiltakozik a német

igény lehetősége ellen.
A hollandiai Telegraph azt hangoztatja, 

hegy a londoni légügyi megegyezés elő­
nyös kihatású lesz Hollandiára.

Párizs, február 8. Koester párizsi német 
követ visszaérkezett Berlinből állomáshe­
lyére. A követ kijelentette az újságírók­
nak, hogy német részről a londoni javasla­
tokat tárgyalások bevezetőjének tekintik.

London, február 8. Sir John Simon re­
pülőgépen Párizsba utazott, hogy részt ve­
gyen a francia-angol kereskedelmi kamara 
vacsoráján.

Róma, február 8. A népszövetségi nar- 
rnas Aloisi-bizottság eljuttatta döntését a 
Saar-vidék nemzetközi hadereje főhadi­
szállásához a haderő csapattesteinek elvo­
nulás! időpontjait illetően. Eszerint a hol­
land kontingens február 16-án, a svédek 
18-án hagyják el a Saar-területet. Az an­
gol tankok 25-én vagoniroznak be, 26-án 
feloszlik a főhadiszállás, 28-án távoznak 
az clasz tankok s március elsejére, a német 
átvétel idejére a nemzetközi haderő egyet- 

I len katonája sem lesz már a Saar-vidé- 
! ken.

Patra Ulea nemzeti parasztpárti kéri 
hadügyminisztériumot, szerezzen érvény: 
az elemi oktatásról szóló törvény azon 
rendelkezésének, amely szerint a hét elem 
iskolát végzett egyének katonai szolgálati 
ideje megrövidül.

Gyárfás Elemér a pénzügyminisztériur - 
hoz intézett bejelentésében kéri, hogy s 
katonai nyugdijakból ne vonjanak le kü 
lönböző adókat. Egy másik bejelentésébe in 
a rokkantak illetményeinek folyósításé 
kéri.

D. R. Ioanitescu vádolja a kormányt 
amely a vlaseamegyei részleges választás­
sal kapcsolatosan megakadályozza a szs. 
vazó-lapok kiosztását.

Pop Valér dr. igazságügyminiszter intéz­
kedéseket ígér és biztosítja D. R. loam 
tescut arról, hogy a kormány őrködni fog 
& választások tisztasága fölött.

Ä román bankok helyzete 
a konkordátum után

Bucuresti, február 8. A Baiica National a 
kimutatásában a következő adatok szerepel­
nek a román bankok helyzetére vonatkozólag 
az adósságok likvidálását bevezető törvény 
alkalmazása folytán: A fővárosban bejegy­
zett 115 báni; közül 8 nagybank visszauta­
sította a törvényes intézkedéseket, hogy az 
adósságok likvidálását bevezető törvény 
miatt ért veszteségek egy részét hitelezői 
viseljék. 20 bank leszállítást ért el hiteleziőnél 
és megegyezést kötött. 85 banknál: likvidálni

kell. &
Vidéken 824 bejegyzett bank közül 29 ab­

ban a helyzetben lesz, hogy teljes mértékben 
eleget tud tenni kötelezettségeinek, 155 meg­
egyezésre jutott hitelezőivel, 73 a speciális 

választottbirósághoz felfoiyamodást jelen­
tett be, 70 banknak likvidálni kell, 37 kon­
kordátumot kért, míg a többi 360 banknak 
meg kell szűnnie. Összesítve a létező 939 
bankból kb. 400 fennállása biztosítva van.
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A TíseMer-iéle erdők kisajátítása 
hajbakapott a kormánypárt 

az ellenzékkel
Catinescu válasz©! egy többségi képviselőnek; a Tlschler-üggyel

kssgcíüíaios vádiéira

Halálos gázolás a bucuresti 
sosszéa

Bucuresti, február 8. A sosszén tegm 
este halálos balesetet okozott egy íaxism- 
főr, amelynek áldozata egy jólöltözö • 
hölgy. Az autó elütötte az úttesten átmenc 
nőt és továbbrobogott. Egy arra járó em­
bernek sikerült feljegyeznie az autó szó 
mát. Az áldozatot a Filantrópia-kórház'x*. 
szállították, de rövid szenvedés után meg­
halt. Ruháiban nem találtak semmilyet 
iratot, amely nyomravezetket.né a hatósá­
gokat. Kilétét így homály fedi. A gázok« 
sofíőrt sikerült letartóztatni Vasile Lun 
gava személyében, aki azonban tagadja tel­
tét, akinek ellene szólnak a sárkányon ta­
lált véres nyomok. Az autóban állítólag 
mulatozó!; ültek. A nyomozás folyik.

900 méterre! meghosz-
szabbífják a hailai

Haifa, február 8. Megírta az Uj Kel-' 
hogy miután a tengeri' kereskedelem leb: 
nyolitására kicsinek bizonyult az uj half a: 
kikötő, a kormány elhatározta annak kibő­
vítését. A kormány műszaki osztása elké­
szítette a kikötő kibővítésére vonatkozó 
tervet, melyet jóváhagyás végett a london? 
gyarmatügyi hivatalhoz továbbítottak. .4 

i terv szerint a jövőben négy nagy hajó h •
I lyett nyolc nagy hajó fog tudni kikötni ev 

kirakodni a kikötőben. A kikötőöblöt nyv- 
s feló 900 méterrel fogják meghosszab
I bitani. A kibővítés költségei 650 ezer fon- 
! tot tesznek ki.
I ____

: Izgalmas öngyilkossági

Taxa postai* |
plätite i« nmn. <
No. g247IS/9%a. (

I Bucuresti, február 8. ( Az Uj Kelet tud.) 
I A kamara ma délutáni ülésén Armand 
í Caiinéscu volt nemzeti parasztpárti almi- 
j niszter válaszol azokra a vádakra, amelye- 
! két Honoriu Banescu többségi képviselő 
í emelt ellene a Tischler-fé'e erdők kérdésé- 
j bei; tanúsított magatartásával kapcsolat- 
I ban. Banescu azzal vádolta meg Calinescut, 
j hogy az ügyben döntőbírói szerepet vállalt 
! és ezért 500 ezer lejes honoráriumot ka- 
! pott
! Calinescu felszólalásában tiltakozik ez- 
j ellen és ismerteti a Tischler-kérdés egész 
I komplexumát. Elmondja, hogy a Tischler 
\ tulajdonát képező 15 ezer holdas erdőséget 
I az elsőfokú bizottság teljes egészébe^ ki- 
í sajátitto. A Comitetul Agrar ezt a döntést 
\ nem hagyta jóvá és hatezer holdat meg- 
! hagyott Tischlernek. A kerületi agrárbi- 
! zoitság másdoszor is az egész erdőség ki- 
: sajátitása mellett döntött, viszont a Comi- 
! tétül Agrar ismét visszaadott Tischlernek 
; hatezer holdat. Az ezzel elégedetlen mócok 
! megakadályozták Tischlert az erdőségek 

kiaknázásában, mire Tischler Mór a kor­
mányhoz fordult és megvételre ajánlta fel 
az államnak a tulajdonát képező erdőket. 
A minisztérium elvben elfogadta ezt a 
megoldást. Tischler 191 millió lejt kért, a

minisztérium 65 millió lejt ajánlott fel. 
Tischler javaslatára az ügy döntőbíróság 
elé került, amelynek egyik bírója én vol­
tam. Én azt javasoltam, hogy a hatezer 
holdért 18 millió lejt fizessenek Tischler­
nek. Igyekeztem tehát az állam érdekeit 
szolgálni. A megállapodás értelmében a 
döntőbírónak két—kétszázezer lejes hono­
rárium járt volna. Én a nekem járó két­
százezer lejről lemondtam.

Banescu: Az ön nagylelkűsége nem se­
gített az államon, mert a másik két dön­
tőbíró 70 millió lejt szavazott meg Tisch­
lernek.

Ezután Nabescu különböző vádakkal il­
leti Calinescut. Parázs vita keletkezik, 
amely a kamara ülésének nagy részét 
igénybe veszi, Ghelmegeanu és Madgearu 
kelnek Calinescu védelmére.

A szenátus ülésén Angelescu közokta­
tásügyi miniszter törvényjavaslatot nyújt

eSy román orvosi akadémia létesítésére 
j vonatkozólag.
!

; _ Damelopol professzor védelmébe veszi 
I Holvin francia tanárt, akinek a bucuresti 
, orvosi fakultására való leszerződtetését 
■ éles kritika tárgyává tették a kamarában.

lisenef a Be r ! >sganal
j Timisoara,, február 8. A Bega timisoara 
I szakaszán a befagyott csatornán a város 
I munkásai dolgoztak, akik nagy jégtábláka.'
I vágtak ki a folyó felszínéről. Javába - 
! folyt a munka, amikor izgatott fiatal asz- 

szony jelent meg a parton és mielőtt meg­
akadályozhatták volna, a jégtáblák által el 
távolított helyen maradt űrbe ugrott. A 
munkások hosszas fáradozással, kampóé 
rudakkal húzták partra az öngyilkosjelöl- 
tet, aki védekezett a kimentése ellen. Ar 
asszony, amikor a partra került, szó nélkül 
elrohant a folyópartról és még a nevét sem 
volt hajlandó elárulni a munkásoknak.

nyomása Ctnj,

az Keletet
az ü| Keletet
az ül Keletet
Könyv-
Strada

és Lapkiadó K, T. 
Baren L. Pop Ifl.

Telefon: 9-77.

10. Telefon: 9-77. 
yavosfít 110, neg. 
évre 680, egészévre 
földre: Havonta 3, nj 
félévre 13, egészévre 
detésete díjszabás e/erl 
gyBLET“ ar, erdélyi és 
dóság egyetlen :>oi-,d 
Cikkeink Btánnyomásái 

megjelölésével enj

Mz&sák <z$idük,

Ausztria azon pecht] 
tozik. melyek a kellet 
nek a nemzetközi p 
Olyan ország, meiyaeti 
nemzetközi közvé$emá| 
gyámsága. E nélkül 
gát.

Ezért van az, hogy] 
a kormánya belpolitika 
felé sandít, vájjon látjí 
•mondanak odakírvi 
iában teaz-vesz.

Schuschnigg kan ceil 
igyekezet. hogy úgy] 
hogy az kifelé is jó sz 

Ami nem jeleníti 
sikerül is neki. A zsi 
például nem sikerük 

Schuschnigg olyan 
»zik inaugural ni, bog 
megfelelő és kifelé seri 

Befelé: megtisztitj
bankéletet, a közoktaj 
.gazdasági életet az 
folyástól“. S inig mind 
tit“ országában, kifelél 
>ágos képet igyekszik | 
cként szólva:

..Nem uraim, én 
zom itt bent, ne íesi 
rosszat gondolái . .. 
kalmazottat kihajított] 

í-ásbói.. . vagy m<f 
dókat, — ez kérem 
•szocialisták voltak 
tehetek arról, hogy k<| 
az. illetők, Hogy a ba 
zsidókat. . . hát ist 
■zsidó kezekben volta] 
is keli bank. Hogy 
gedem érvényesülni a 
tehetek: a zsidók zsi] 
•és nem osztrákoknak 

Ilyeneket mond Se 
amikor ilyeneket mod 
lehet rá gondolni. NaI 
kezete ugyanis hiábaf 
haji: távolról sem
mindaz, amit Schuscl 
vei. Kunt: a eiviiizá 
tudja, hogy Ausztriái 
rezsim áll a kormán j 

JVIag*. a 7!yiiatko7,"t| 
•a külföldnek szánt 
ítéppert. hogy az. befl 
el ezt legélénkebb ’ I 
bus akart lenni, a mii 
ö elitéi! azt az anti] 
met faji -z- nv. - oá 
ítéli Hitler zsidó noü 
! zonba.i azt a 1 
seemitizmus, amelyet 
dós ugyanis r :. g. ;| 
nyilatkozatából.

De a felelet : 
Olyan antis. ■ j 

mely kifelé meg 
színezetet, hogy lx‘fj 
munkát végezhesse | 
taas okos akar leni 
bizonyos zsidóknak, 
többet vehessen el :

Schuschnigg dr. 
saedelmesebb, miit 

Az osztrák i io

A demokräea eil 
rel érvelnek azzal | 
igazsággal, hog;. aj 
pei nem érett<‘k r| 
és a saját érdekül- 
kát.

Arra hivatkozna!] 
tömegei képtelen, 
két és ■>, legtöbb- ’«] 
nak esnek áldozat

Látszatra ezek 
nősen, ha a német] 
szűk Euoalizis alá, 
•■•lég magas foki " 
amelyek saját 1 
iák.

A demokrácia <■
CENZUSÁT


